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A Debreceni Felső Kereskedelmi 
Iskola ötven éves évfordulóját ün­
nepli fennállásának. An ünneplés­
ben részt vesznek városunk összes 
közoktatási intézményei, résztvesz 
városunknak egész közönsége, részt­
vesz a kereskedelmi szakoktatásnak 
minden hazai tényezője.

Ötven esztendő nagy idő. Az 
emberi életnek több mint fele része, 
intézmények életében a meggyöke- 
rezés, megszilárdulás, ■— a kezdet­
nek nehézségeivel való , küzdelem­
nek és a szárnypróbálgatásnak ideje. 
Mily sok nagyra hivatott eszmét 
és mennyi magasba törő ambitiót 
fojt meg csirájában az intézménnyel 
csakúgy mint az emberrel közös 
gyermek betegség: a kezdetnek ne- 
liézsé^o 1

az a közhasszu intézmény, mely 
ma Debreceni Felső Kereskedelmi 
Iskola néven örömünnepet ül: di* 
seggel kiállotta a kezdetnek súlyos 
nehézségeit. Valóban piciny ma- 
gocskaként verte le első hajszál 
gyökerét, mint „inas iskola" ötven 
évvel ezelőtt — és ime ötven év 
után nemcsak Felső Iskolává, hanem 
az ország közoktatásügyének egyik 
legelső tényezőjévé izmosodott és 
növekedett fel.

Jó volt az eszme, a mag es 
termékeny volt a talaj, amelybe el­
vettetett. „ . ,A mag a debreceni ősi keres­
kedelmi és mindon téren való mű­
velődésnek szelleme volt, a talaj 
pedig az a meleg szeretet, melyben 
Debrecen város közönsége a köz­
oktatást és közművelődést ős idők 
óta szakadatlanul, következetesen és 
mindenkor bőkezű áldozatkészség­
gel részesítette.

Debrecen várost a kereskedelmi 
szellem tette gazdagga, szellemileg 
is, anyagilag is. A debreceni pol­
gárnak józan gondolkozása, higgadt 
ítélkezése, meggondolva való cse

lekedetei párosulva az ernyedetlen 
szorgalommal subjectiv támasztékai 
voltak mindig művelődési hajlamai­
nak, a kereskedelem által gyűjtött 
vagyon pedig nemlöncél, hanem a 
közművelődésnek és az általános 
jóllétnek volt az eszköze.

De hiányzott a kereskedelmi 
szakszerű művelődésnek forrása.— 
Es ezt teremtette meg a közszük­
séglet ötven évvel ezelőtt. Valóban 
az akaratnak és az akarat megvaló- 
sithatáea feltételeinek szerencsés 
összetalálkozása hozta létre — és 
mint ily közszükségletszerü alko­
tás: féltékeny gondviselésnek, me­
leg szeretetnek volt tárgya minden- 1 
koron.

Nemzedékeket nevelt fel a ma- . 
gyár kereskedelemnek. És a falai 
közül kikerült ifjaknak ezrei ma- 1 
gukkal vitték szakismereteikkel 
együtt azt az előkelő és müveit 
magyar szellemet, mely fenállása 
óta az egész tanításét áthatotta.

Szakképzettség és müveit ma­
gyar szellem: e kettő volt az, 
melyre ez az iskola mindig mint 
eszményi célra törekedett, amelyért 
élt és fáradhatlanul dolgozott.

Ez által valósággal bele véste 
magát a hazai közművelődésbe és 
bárhol esik szó kereskedelmi szakj 
oktatásunkról: a Debreceni Felső 
Kereskedelmi Iskola mint e téren 
kimagasló fénylő pont, mint erőtől 
duzzadó intézmény érezteti hatását.

A Debrecent Kereskedő Társu­
latot illeti a merész kezdeménye­
zésnek halhatatlan érdeme, az övé 
és lelkes, fáradhatatlan választmá­
nyáé és tisztikaráé a fentartás és 
megizmosodásnak dicsősége. Az ő 
körültekintő, a haladásnak követel- 

j menyeivel mindig számolni tudó,
; bölcsességük, munkától, fáradságtól, 
ha kell: áldozatoktól vissza nem 
rettenő kitartásuk és mindig az is­
kolának fényét, tekintélyét, kiváló­
ságát szem előtt tarló lelkesedésük
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tette lehetővé, hogy ma, az ötvene­
dik évnek határkövénél egy pilla­
natra megállva, a hasznos alkotás­
nak nemes öntudatával tekinthetnek 
arra a fényes palotára, melyből a 
kereskedelmi szaktudás és müveit 
magyar szellem sugárzik ki az Al­
föld rónaságaira, észak és keletnek 
hótakarta bérceire.

És midőn ez az iskola folyto­
nosan emelkedő pályafutásának öt­
venedik fordulójához érkezett és 
egy pillanatot szentel annak, hogy 
a nemzeti közművelődésnek, fél­
százados történelmével összeforrott 
nagy munkájára visszatekintsen : 
a legteljesebb elismeréssel állunk 
meg Zádor Lajos társulati elnök 
Kardos László alelnök, Novelli Ede 
iskolai felügyelő-bizottsági elnök és 
Bárdoss Géza társulati titkárnak 
nemes egyénisége előtt, mint a kik­
nek erős vállain nyugszik az iskola 
fentartó Társulatnak minden nagyra 
hivatott érdeke és a kiknek egyéni­
sége és közéleti múltjuk a Társulat 
és az Iskolával tökéletesen egybe­
forrott, hogy őket, szivünk melegé­
vel köszöntve elismeréssel adózzunk 
mindazoknak, akik ezt az immár 

I félszázados intézményt úttörőkként 
j megteremtették és nehéz viszonyok 
! közöd fentartották.

És Debrecen város kereskedői 
i s mindazok közel és távol vidéke 

ken, akik itt, ebben az iskolában 
nyerték magyar szellemű kiképez- 
tetésüket: hálával és kegyelettel 
gondolnak erre az iskolára, ennek 

I volt és jelenlegi tanárkarára, akiket 
! ime nemesen betöltött magasztos hi- 
! válásuknak országos fénye ésdicső- 
I sége vesz körűi.
i Debrecen város közönsége pe­
dig vésse emlékezetébe ezt az ün­
nepélyt és az ősi hagyományokhoz 
hűen részeltesse továbbra is meleg 
szeleteiében ezt az iskolát, melynek 
fénye és dicsősége ezerszeres mér­
tékben hárul vissza reá ! 

, mos, tisztit!
Debreczen, Széchenyi-«. 42.
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A művelődés nj utjai.
A Debreczen számára irta: Dr. Bokor József, QgyQ 
tömi m. tanár, az Országos közoktatásügyi Tanács 

tagja.
A héten értekezlet volt az „Iskolán 

kívüli oktatás“ ügyében. Az értekezletet gróf 
Apponyi Albert hívta össze s annak meg­
beszélését kérte tőle, hogy mily eszközökkel 
lehetne csökkenteni az Írni és olvasni nem 
tudók számát Magyarországban?

Második kérdése pedig az volt, hogy 
miként lehetne népünkre a tankötelezettség 
évein|tul hatni, hogy művelődjék és meglelje 
erkölcsi és anyagi boldogulásának biztosí­
tékát? .

Mindkét kérdés őszinte bevallása volt
annak a ténynek, hogy művelődési intézmé­
nyeink elmaradtak az élő világ haladásától 
s nem képesek többé a belölök kilépő fiata­
lokat az életre szükséges tudnivalóval ellátni. 
A vád tehát az iskolára sulyosodik, és pedig 
először amiatt, mert amit tanít, nem abba a 
világba való, másodszor pedig amiatt, mert 1 
fogyatékos tanításából sem jut minden pol­
gárnak. Ezt az utóbbi vádat a következő 
szavakkal ismeri be egy hivatalos közlemény : 
„Magyar földön az összes polgári népesség­
nek csak 51-4 százaléka tud írni és olvasni“.

Minthogy pedig az értelmiség meg­
szerzésének kapujában az irás és olvasás áll 
a nagy közönség számára, nyilván látnivaló, 
hogy a közértelmiség s vele az erkölcsök és 
a vagyon kénytelen másutt keresni boldogu­
lását, mint a hagyományos kapuőröknól. 
Mihelyt pedig ennek a szükségnek érzete 
áthatja a társadalmat, a régi rend megbomlik 
s olyan utakra tér, melyeknek végét nincs, 
aki látja.

Ennek a társadalmi bomlásnak jelei 
tűnnek fel világszerte mindenütt, hogy figyel­
meztessék az államférfiakat a fenyegető j 
veszélyre, mely abban áll, hogy a független j 
elemek oldani kezdik az eddigi kötelékeket j 
s a szélrózsa minden irányában kutatják, ! 
merre van az az ut, amelyen a saját erejére 
támaszkodó férfi megállhat s magának, hozzá­
tartozójának javára még talán előre is mehet.

Pár héttel ezelőtt Londonban, a nemzet­
közi erkölcs-nevelésügyi első kongresszuson 
hatottuk az elnök szájából, hogy Angliában 
a népiskolát elhagyó 13-14 éves gyermekek­
nek két harmada nem részesül többé rend­
szeres nevelő gondban. Épen az egyéniség 
kialakulásának korában hiányzik eszerint a 
vezető, ki a személyes és polgári kötelesség 
eszményét tartsa fiatalságunk elé! Oly prob­
léma ez, mely nemcsak a nevelők, hanem az 
államférfiak figyelmét is felhívja, kikre a 
nemzeti nevelés gondja bízva van.

Mintha csak a magyarországi állapotokra 
célzott volna Sadler, a kongresszus elnöke, 
fenti szavakban. Szerencsénkre jóval ez angol 
figyelmeztetés előtt, folyó évi május 13-án 
kibocsátotta már Apponyi az orsz. közoktatási 
Tanácshoz leiratát az iskolán kívüli tanítás 
országos szervezése tárgyában.

Ez a leirat, illetőleg a hatása alatt kelet­
kezett nagy terjedelmű emlékirat volt a napok­
ban megtartott tanácskozás tárgya. Az emlék­
irat szerzője, Jane só Dezső nagy gonddal gyűj­
tötte össze a kérdés előzményeit. Mindaz, 
ami Magyarországon történt, a nem hivatalos 
intézményeken kívül, a közművelődés dolgá­
ban, különbség nélkül mind helyet foglal az 
emlékiratban. Egyes tényezők közreműködése 
a kelletinél is jobban, illetőleg melegebben 
van tárgyalva benne, például a szociáldemok­
raták szerepe.

E sorok írója kötelezve érezve magát 
szóvá tenni az Emlékiratnak következő nehány 
sorát: „Tanítványaink érdeklődését és akti­
vitását fel kell izgatnunk annak elmondásá­
val, hogy milyen eredményekre vezethet a 
tudomány jövőben. Játszatnunk kell e végett 
fantáziájukat s a magunkét. El kell nekik 
mondanunk, hogy a jövő egyik feladata a 
nap sugárzó energiájának áttétele mechanikai 
munkává. Továbbá a tengerjárás felhaszná­
lása ilyen munkára. Az egyéni karakter meg­
változtatása testi orvoslás által“. De nem foly­
tattam s most sem folytatom tovább a hír­
hedt Piktortól átvett idézetet, hanem felelőssé 
tettem az Emlékirat készítőjét, hogy mi ok 
vezette ezeknek az ostobaságoknak átvételére

egy olyan munkálatba, mely az Orsz. Köz­
oktatási Tanács neve alatt jelent meg? Vagy 
ha már tanuságkép, a hazai szocziáldemok- 
ráczia vezetőinek feneketlen tudatlansága 
pellengérre állítása végett átvette miért nem 
éreztette jobban, hogy az átvételben pellen­
gérről van szó. Mert az a megjegyzésben, hogy 
az a floskulus nem egyéb, mint: Utópia, 
vagy megtiszteltetés foglaltatik. Az foglalta­
tik benne, hogy ha most nem, de a bizony­
talan jövőben mégis bekövetkezhetik s igy, 

j mint eszmény él, hogy a karaktert testi or- 
1 voslással meg lehet változtatni. Az az ur, 
í aki ilyeneket hirdet, ne az egyetemet fertőzze 

meg tanításával, hanem nyisson: karakter­
patikát. Jó üzletet csinálhat, mert sokan 
vannak, akik ebbéli hibákban szenvednek.

Éppen a szocziáldemokráczia tanítása 
ellen, az ellen, hogy a haza, történelmével 
együtt felesleges dolog többé, hogy a tulaj­
don nem egyéb, mint béklyó a munkáson, 
melyet szót kell szakítani, ha boldogulni 
akar, hogy a hajadoni tisztesség tulajdonkóp 
a nők boldogságának korlátozója: ahány tisz­
tességes férfi és nő van még ebben az ország­
ban, mindannyinak tiltakoznia kell.

Az a tanácskozás, melyről az „Iskolán 
kívüli oktatás“ ügyében a közoktatásügyi 
kormánynál a napokban megtartatott és a 
melyről szótok, élő tiltakozás volt múl­
túnk, élő tiltakozás volt jelenünk, jövőnk 
merénylői ellen. De nem maradt meg a til­
takozásnál, hanem bő tanácscsal szolgált, hogy 
a társadalom vezetésével s állami segítséggel 
meg kell kezdenünk a küzdelmet a tudat­
lanság ellen. Községenként! szabad tanfolya­
mok szervezéséről van szó abból a czélból, 
hogy a közintézmények oktatásában bármi 
okból nem részesülhetett egyéneket a művelt­
ség elemeire megtanítsa, továbbá abból a 
czélból hogy az élet feladatainak megismerésére 
és megoldására az önként jelentkezőknek 
megadja a szükséges értelmi és erkölcsi esz­
közöket, az anyagi boldogulásnak kulcsait.

Mindkét vállalatot vezetni kell. A veze­
tők helytállásától, valamint az állam rokon­
szenves támogatásától függ aztán, hogy az

Színházi estek.
— A „Debreczen“ eredeti tárcája.
— A harang. — Tündérszerelem. —

Hát csakugyan rosszak vagyunk 1 íme 
egy valóban fehér darab — és üres ház! 
Hiábavaló dolog a szemforgató megbotrán­
kozás, hiábavaló az erkölospredikálás, hiába­
való a színigazgató szidása, gyalázása, a 
tiszta rom atlan levegő és erköms, a verő- 
fenyes napsütés nem kell a publikumnak I 
A közönség — bocsánat az őszinte szóért — 
nem szereti az ártatlan naivitást, a romlatlan 
lelkek harmóniáját, a kegyes jámborságot, 
vagy mondjuk, a templomszagot, még a 
templomban sem, hát még Thália templomá­
ban 1 Tömeges házasságiórés, az élvhajhászó 
bujaság mámora, szellemes és főként sikam­
lós párbeszedekben, fejtetőre állított hely­
zetekben feltálalva — ez az, ami telt háza­
kat vonz 1

Van nekünk egy szinügyi bizottságunk, 
amely — a körülményekhez képest — hiva­
tása magaslatán állva nemes és nagy művé­
szi programmot kór és vár — mondjuk 
joggal — a mindenkori színigazgatótól 1 Le­
gyen a repertoár nemzeti és mnvészil Ezt 
kívánja a szinügyi bizottsági Helyes — a 
szinügyi bizottság szempontjából 1

Legyen a reportoár élvezetes és szóra­
koztató 1 Ezt kívánja a közönség a maga 
szempontjából. Halljuk már e sorok olvasói­
nak csendes megjegyzéseit, hogy „hiszen 
ezeket gyönyörűen össze lehet egyeztetni“. 
Ideális dolog lenne, ha igy lenne és igy is 
kellene lenni, de nincs igy, mert nem lehet 
igy 1 Punktum I

És most ismét bocsánatot kérünk az 
őszinteségért, de kimondjuk bátran és nyíl­
tan, hogy mindennek a közönség az okai 
Hogy a gorombaságunk élét elvegyük, azt is 
fe,jegyezzük, hogy a közönséget u színház 
nevelte ilyenné És hogy a színház kényte­
len volt a közönséget ilyenné nevelni, annak 
meg más mélyen fekvő okai vannak 1

A színház már régen megszűnt nemzeti 
szempontból az az oltár lenni, ahonnan a 
hazafias lelkesedés lángjai csapkodtak az 
egek felé, már régóta nem az a forrás, a 
melyből a nemzeti aspirációk erőt meríthet­
tek ! Manapság már nem vált ki tapsokat 
meg ott fenn (a karzaton) sem, ha a magyar 
győz, legfeljebb október hatodikén és már­
cius tizenötödikén.

A színház hatásköre e tekintetben szű­
kült, más területek után kellett nézni. Saj- 
noj, hogy az uj terület tele van mocsár- 
gázzal, amely lázt okoz, de mikor az uj 
irányzat által okozott láz o y mámoros, cső- 
dalni való e, hogy a közönség szívesen jár 
az ingoványon, hogy kívánja a piros szin- 
lapot, mint az alkoholista a szeszt 1 Elszo­
morító do og, de igy van 1 Ilyen a közszel- 
lem. A közszellemet kellene megváltoztatni, 
de ehhez a világ összes színpadjainak a 
közreműködésére lenne szükség, meg tán a 
színpadon kívül egyéb tényezők közbenjá­
rására, de ez óriási dolog I

Ne várjut tehat, hogy a debreceni 
színház egymaga fogja megjavítani a vilá­
got 1 Helyi szempontból el kell ismernünk, 
hegy Zilahy megteszi — még áldozatok 
árán is - azt, amit megtehet, de szélmalom 
harcot tán még a szinügyi bizottság sem 
kíván tőlel A színházról is elmondhatjuk

azt, amit Madách mond a nőről, hogy „nem 
a nő rossz, hanem a kor, ame y szültél“ Így 
van ez kérem 1

A romlott közízlés az oka tehát annak, 
hogy A harangnak beharangoztak 1 A szin- 
lapon szerepelt Benedek tisztelendő és Zsófi, 
a gazdaasszonya 1 Hohó, ez nagyszerű lesz, 
iit bizonyár* egyhá/.ias jellegű pikantériák­
ról lesz szó. ezt megnézzük 1 De misor ki­
sült, hogy Benedek tisztelendő már túl vau 
a 70 en és mar nem tud mást, mint fe:e- 
barati szeretet prédikálni és gyakorolni, meg, 
hogy a gazdaasszony is csak a jó szivéért 
ragaszkodik a tisztelendőhóz, ezt nagyon 
közönségesnek tartotta a publikum 1 és el­
kezdett ásitozni; sőt megbotránkozott azon, 
hogy a szerző nem a közönségesebb tiszte- 
lendőket és gazdaasszonyokat vette mintá­
nak, — akkor tán nem tartotta volna kö­
zöl sógesnek 1 Maganak a darabmk szinmü- 
irodalmi értéke sokkal kisenb, mint a ter­
jedelme, (háromnegyed 10 kor vége vor) 
és mint erkölcsi tartalma a sikerült elő má­
sánál meg plane 1 A zene »ok hangja vissza 
varázsolt bennünket a János vitéz daliás 
korábi. (Péter munkás belépőjének introduc- 
tiója.) .

Az az álom függöny pedig, amit a har­
madik felvonásban lebocaátottak, egy általá­
nos igazságról győzött meg bennünket még 
jobban, arról t. i., hogy a le.szebb álmok is 
(még, ha függönyök is) azóifoszlanak 1 

Ráférne egy kis tatarozás 111 
A azereplőfc közül, nem kell kiemel­

nünk aem Békést, sem Gerőt, sem Talliáut, 
sem Horvátot, mert kiemelkedtek úgy is a 
maguk erejéből. Ligeti, Varjas parasztja pe­
dig a leghatározottabb kabinetalak volt 1 A
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kenetre, megható szavak, amelyek asonban 
elhintett mag kikeljen, szárba induljon s 
remélhetőleg nemsokára virágot és gyümöl­
csöt hozzon.

A kereskedelmi iskola 
jubileuma.

jk kereskedelmi iskolai tanárok 
hölgyül ne.

A?, ünnepélyei fogadtatás.
— október 18.

A délelőtti óiákban hosszú so;okban 
kivonult a kereskedelmi iskola egész ifjúsága 
a8 intézet seiyemiobogója alatt, Hogy viruló 
keretül szolgáljon az ünnepélyes fogadta­
tásnak.

A kereskedelmi iskolai tanárok legr.a- 
gyobb része szombaton délben érkézéit meg. 
A fogadtatás meleg és bensőséges volt. A 
vendegeket az intézet igazgatója, Fábián 
Lajos üdvözölte.

A szives üdvöziásre Abray Lajos, as 
aradi kereskedem! isr.ola igazgatója vála­
szolt. Külön vonat vitte be a vendégeket. 
Rendkívül jól esett a tanároknak az ünnep­
lőbe öltözött várost láthatni. Érezték, érez­
niük kellett, hogy szeretettel látja egész 
társadalmunk.

A vendégek.
A tegnapi számunkban közölt vendégek 

névsorát a következőkben egészítjük ki:
Budapestről érkeztek: Az akadémia 

rézéről: Bogyó Samu, dr. Simonyi Janő, 
Havas Miksa, Karch Kristóf, dr. Heinrich 
Károly, dr. Garzó Miklós, dr. Márky Károly. 
Isoz Emil, dr. Latzkó Hugó, dr. Nagy Lajos, 
Mustó Bála, Brankó Lajus, t árkus Mihály, 
dr. Mihály József, dr. Kannitz Lajos, Szé­
kely László és neje, Gyalokay Arthur, He­
ves Gergely, Pinterits Károly és nejt-, d.\ 
Hevesi Iván, Anh.1 Márk, Nagy Ferenc, 
dr. Czukor József, Schey Bódog, Rőser Ja 
nos, Letzer Samu, Zilzer Béla, Báder Miksa, 
Ráez Sándor, Steiner Albert, Aranyosi Miksa, 
Lévay István, neje és leánya, dr. Banyai 
Aladár, Mattuschek Riehárd, Bakács György, 
Zilahy György, Tambar Nándor, S oípa Ka­
roly, Sasai Nagy Lajos, Sándor János, dr. 
lLrdődi T.hamér.

Kolozsvárról: Kreulzer Lipót.

Nagyráradról: Dr. Kovács S. János, 
Kerek'.« M nő, Sohusztek Adolf, Varadi 
Mór.

Székesfehérvárról: Pék János.
Szegedről: Szmollényi Nándor, Per- 

jéssy László.
Győrből: Makávovszky Béla, Kemény 

Ignác, Vidír Salamon, Kárpáti Manó.
Miskolcról: Gáffy Ignác, Debnozeni 

Áron, Sarkad! Adolf, Czeglódy Elek, Waz :k 
Antal.

Késmárkról: Végh Ká'mán.
Szabadkáról: Kertész Samu, Resoh

Béla.
Szatmárról: Dunag Sándor, Baumga - 

len Zsigmond, Berky Lajos, Zsolnay Ármin.
Veszprémből: Vaszary B :1a, Krisch 

Jenő, Szente Arnold.
Nagy rácéról: Gyulai Sándor, Biró 

Sár. dór.
Pozsonyból: Márton Bála.
Aradról: Ábray Lajos, .Varga Imre, 

dr. Schmidt János, Kepws Ármin, dr. So­
mogyi Gyula, Kabdebó L rjos.

Temesvárról: Gálos Rezső, Pálosi Dé­
nes, Sáli Sándor.

Kassáról: Danosbázy Gusztáv', Kerekes 
György.

Homonnáról: Cseh Elek, Berkovics 
Nándor, Katzer József, Sorger Miksa.

Ó iási érdeklődés és nagy számú hall­
gatóság előtt tartották előadásaikat a Keresk. 
és Iparkamara dísztermében Kunos Ignác a 
Keleti Akadémia igazgatója és Sassi Nagy 
Lajos budapesti tanár. A Bikában volt az 
ismerkedési estély, mely mindvégig le kés 
hangulatban folyt lo. Á második szakosz­
tályi ülésen S/.uppán Vilmos és Karch Kris­
tóf tartottak szakirányú előadásokat.

Holnap r stii a vendégek tiszteletére 
Zilahy Gyula díszelőadást rendez.

TársasvaCiíora.
Este “nyolc érakor a Bika éttermében 

200 teritékü fényes társasvacsora és ismer­
kedési estély volt, melyen az összes vendé­
gek, valamint a város kitűnőségei, a tanács 
tagjai vettek részt.

Az első pohárköszöntőt Zádor Lajos 
mondotta a vendégekre, kiknek nevében dr. 
Stuppán Vilmos (Budapest) mondóit, kös-zö- 
netet és emelte poharát a Kereskedő Tár­
sulatra. Azután még Fábián L Mór Schak 
Bélára, a kereskedelmi szakoktatás vezérére, 
továbbá Schak Bela a Kereskedő Társulatra 
és annak elnökére Zádor Lajosra — és még 
sok mások mondott itt toaszto'.

A balkáni események.
A bolgár kormány válnsz-jegyeéke

Szófia, okt. 17. A bolgár! kormány ma 
nyújtotta át Németország iiteni képviselőjé­
nek a keleti vasút kérdésében tett legutóbbi 
lépó ekre vonatkozó válaszjegyzékét.

A jegyzék kijelenti: A bolgár kormány 
késznek nyilatkozik a keletrum diai vasútvo­
nalak megváltása céljából közvetlen tárgya­
lásokba lépni a vatuttársasággal, ha e tár­
gyalások azonnal megindittatcsk. A portá­
val hozzájárulásának kieszközióse végett a 
kormány semmi szín alatt nem fog tár­
gyalni

A vasúttársaság állal kövele!t napi 15 
ezer franknyi kártéri;ősbo a kormány nem 
egyezik b-?le és csak a mostani bevételeket 
fogja annak idején a társaságnak átadni. — 
Hasonló elutasító állásponton van a bolgár 
kormány Törökországgal szemben is Kelet- 
rumóliáért, valamint Törökországnak a ke­
letim néliai vasútvonalakban való tulajdonjo­
gáért ellenszolgáitatáeképen fizetendő kárté- 
lités kéi dóséban is.

A fó.hivatalos sajtó a kormány állás­
pontját akként körvonalozza, hogy Bulgária 
függetlenségének kikiáltása által boatus pos- 
sindes se leit és minden kárióiités iránti 
igényt el kell utasítania. Az itteni diplomá­
ciai körök véleménye szerint Ferdinand ki­
rály nem osztja kormánya álláspontját és 
a minisztereivel Sitniakovoban most folyó 
tárgyalásokban minden befolyását latba fogja 
tenni, hogy a kormányt eltérítse intranzi- 
gens magatartásától.

A konferencia akadálya
Berlin, október 17. A Lokalanzieger 

jelenti Péter várról : A balkáni konferenoia 
megtanására vonatkozó tárgyalások, mint a 
legjobb forrásból hallatszik, Törökország ei­
le Mállásán megakadtak, mert Törökország 
attól fül, hogy ha az elégedetlen államok 
kompenzációkat kapnak, az 6 helyzete ez­
által még rosszabbodik. Itt már kezdik azt 
hinni, hogy az esetben, ha Törökország ra­
gaszkodik álláspontjához, a konferencia nem 
is fog létrejönni.

A bojkott.
Berlin, október 17. Konstantinápoly­

ból jelentik : Az osztrák áruk bojkottja meg 
egyre tart. Szalunikiben még a cigányok 
sem akarnak az osztrák hajókon hordarszoi- 
gálatokat teljesíteni. Több szulonikii keres-

siógyenkezve szívódtak vissza a könny • iri­
gyekbe még mielőtt a szomszéduk észrevet­
ték volna. Hogyisne, csak nem blamiroz- 
hatju az ember magát, — nem illik 1 Node 
esek a szerényen virsrahuzódó könnyek mé­
gis csak jelentenek valamit, ha sokat nem is.

A Pásztor—Kacsóh—Butyhay 'ársas cég 
után a Martos —Huszka firma vonult fel a 
színpadunkra a Tündérszerelemmel b rlet- 
szünetbeu. Elmondjuk röviden a meséjét ? 
Mi is csak a inesoje ??... Hogy is mondják 
a Sámsonban?? Igen 1 Levegő, az esik le­
vegő 1 Ha nem csalódunk, tán a János vi­
téznek a folytatása, vagy megfordi ása élel­
mesen elírva a másik társas cég e őt 1

János viézben lluskábói, a földi ha­
landó leánykából lesz tündér, a Tündérsze- 
rulemben pedig a tündér Csillából lesz ha­
landó földi leányzó, mindakettőnen a szere­
lem az indok, tehát elfogadható, habtr vég­
eredményében ellentétes, No d-i nz ellenté­
tekben is van logika — az ellentétek logi­
kája vezette az igazgatót is, amikor A ha­
rangot és a Tündórszeie met közvetlenül 
egymásután adattal Az előbbiben az a baj, 
hogy nincs harang, az utóbbiban az, hogy 
van 1 Egy szó, mint száz .. ez a darab nm 
sója, ami ezenkívül van as a diezletrendezők 
dolga I

Ezek aztán meg is dolgoztak, emberül, 
beállítottuk egy egész termeszei rajzi múzeu­
mot a színpadra, huzgálták le s fel a disz 
leteket, azt a bizonyos szét foszlott álomfiig- 
gönyt isi Néha annyira elragadta őket a 
buzgóság, hogy olyant is leeresztettek, amrei

nem volt szükség, amit meg egészen fel 
kellett volna Luzui, az megakadt a lombok 
közötti Lazán nem is tudjuk, hogy mit 
akar a nemes város azzal a vízvezetékkel.

Hej I h t az meg lesz és a debreceni 
színpad is természetesen át lesz alakítva viz- 
riyomásni, mennyire másként mennek majd 
az ilyen látványos darabok; döcögnek majd 
a sülyesztők sémi De ne ábrár-dozzunk, ki 
tudja' azt megmondani, hogy mikor les- viz 
és még, ha viz lesz is, ki tudná azt csak 
hozzáve ő eg is megjósolni, hogy mikor lesz 
a debreceni színpad, a modern szú padi 
technika igényeinek megfclelőleg átalakítva? 
Van kényelmes ruhatár, hát ezen kívül mit 
akar még a publikum?!?! Ilyen köiülmé- 
nyek közt érjük be azzal, ami — czidőszc- 
rmt lehetséges 1 Annyit cl kell ismernünk, 
hogy a debreceni színpadi viszonyokhoz ké­
pest, a d.rab a legnagyobb gonddal beál­
lít-a I Eszünk ágában sincs a kicsinyeske­
dés az igazgatósággal szemben, méltányol­
juk a műgondot, csak sajnálkozunk afelett 
a gigási munka felelt, amit el kell fecsé­
relni, holott modern színpadon mindezt meg 
lehetne váltani néhány — taszternyomás- 
sr.ll!

A színpad átalakítása tehát égető szük­
ség, áldozni kell és érdemes is rá, mert ter­
jedelem tekintetűben az ország első szín­
padjai közölt foglal helyet I

Ami magát az előadást illeti, első ran­
gúnak minősíthetjük 1 Nem sokat rontott 
a hatáson, hogy Ligeti nem volt, hang te­
kintetében — disponálva, a játéka pótolta a 
hangbeli hiányokat I A vizi király (Győré) 
pompás operett figura, de tán rém ártana a

dalát egy terccel feljebb tenni, mert így az 
alsóbb regiszterben ang volt halható 1 Gerő 
Ida szemforgatásai ez alkalommal helyén 
valók voltak, mert más egy bakter felesége 
és más egy márkiné (Sárm-ónban*) 1 A Zsig­
mondy—Horváth duók elementáris erővel 
kitörő tapsokat kaptak — és méltán, mert 
megtettek a darab sikere érdekében mindent, 
sőt többe', mint amennyit a szerzők kon- 
temp'áhak I Es a szőke le ny és ez a barna 
huszar hihetővé tette a Tündérszerelmet! 
Krasznai remetéje egy kissé fiatalos volt, 
ennél a szerepnél némi önmérséklet kívána­
tos. A lépcsői, mely a haranghoz vezet, egy 
elagott remete nem járja olyan fiatalosan. A 
hanganyaga mintegy predcstinálja az efféle 
szerepekre, de nem szabad megfeledkeznie, a 
színpadi mozdulatokban, a tiszt es korról 11

Helyszűke miatt még csak annyit mon­
dunk, hogy Talliáu, Kovács Laura és Nádor 
értékes erők, akik bizonyára nagyobb fel­
adatok megoldására is képesek, mint amek­
korákat eddig láttunk tőlük 1

Záradékul felemlítjük, hogy a közönség 
most már nem távozik sietve az utolsó fel­
vonások végéről! Nem tudjuk, hogy vájjon 
a darabtól vár-e még valamit, vagy tán az 
illemérzet vett erőt rajta 1 ?

Nehéz probléma? I
(-y —■>

* Nem a szomszédos községet, hanem Bern­
stein színmüvét értjük !

Í*1

L ifi

(
K•TVi UV IW.y>

m



ItiUti október 18.jj .Hl ii ii & É ** E N

kedő kijelentette, hogy német árukat iai csak , 
úgy fogadnak el, ha azokat nem osztrák 
kereskedők közvetítik. ,

A konferencia programmja.
Köln, október 17. A Kölnische Zeitung 

egy berlini távirata összehasonu ja a halkam 
konferencia programmterveze;ének Pár'61J® 
londoni szövegét, konstatálja a len^g^
különbséget a Kréta-kezesben es Szerbia es 
Monienegro kártalanításának kérdésében és 
ezután ily folytatja : A Havas-üeynökség 
közkményónek euesz jeliege bizonyos nye- 
reséget árul el, mig ebenben a Heuter-úgy- ; 
nökscgé sokkal messzebbmenő méitékoen 
számol Törökország é'dekeivel es e szerint 
sokkal inkább sz tmtthat a Töiökország iram 
barátságos értelmiket tápláló hatalmak he­
lyesléséi e. , . . ,T ,A londoni közvélemény, amelyet a Ha­
vas ügynökségevei szemtea hivatalosnak te­
kintünk, igen korrekt és kielégítő kommen­
tárban részesül Pichonminiszternek a letups- , 
ben megjelent interjúja által, melyből vila- 3 
gosan kitűnik, hogy Franciaország, . n8-,ia j 
és Oroszország csak jóakaratukat kívánták j 
nyilvánítani, hogy barátságos estmeoseróben ; 
megteremtsek a' konferencia alapjait. j

Egyáltalában nem kívánnak a ónban 
egy pillanatig sem a többi hatalom htlye't , 
is és csupán egymás kozott oly kérdést el- | 
dönteni, amelyet csak a b rlini szerződés j 
valamennyi aláíró hatalma tárgyalhat. Ez - 
tulajdonkepen magától értetődik, de örvende- | 
tasnek kell mondani, h< gy a francia kor- . 
lűáuy ezt ily világosan kifejezi és hogy ! 
Pichon ur szembeszáll azzal a gondolánál, 
mint hogyha oly szándék állana fenn amely ; 
a konfereno a tárgyalásainak menetét már 
egy előzetes csoportképződés által befolyá­
solni kívánná. Következik ebboi, ho.y a 
Londonban megállapított tervezet csupán 
előzetes tervezet, amely méltó formáját csak 
akkor fogja nyerni, ha az összes hatalmuk 
között megegyezés jeniéire.

Monitorok au Aldunén.
Titelről jelentik: A dunai monitorok 

Titei közeiében S/.lankamen horvál község 
alatt éles lógyakorlatokat végeznek, amelyek 
a környező dunamenli községekben tisztán 
hallatszanak. A lakosság eleinte nyugtalan­
kodott, később azonban megmugodoit A 
személyszállító hajók akad lytaianul közle­
kednek.

A Buudapesti Tudósitó jelenti : A csa- 
száii és királyi h .ditengvrészet monitorai i 
további intézkedésig az Aldunán fognak | 
gyakorlatozni és a BudapcsU Tudósítónak • 
beavatott helyréi való értesülése szerint a , 
legközelebbi napúkban m. gkezdik a haic- | 
szerű iöv .gyakori-itokut A dunai flotilla nem i 
kapott parancsot arra, hogy Budapestre visz- 
szatérjen vagy hogy helyzetét megváltoz- 
tvs a. Némely lapnak az a közleménye, 
mely szerint a Dunán feltartóztattak Buda 
pes 61 Szeri iaba szóló töltényszállitmányu 
hajukat, nem felei mag a tényeknek.

A szerb munkások mozgalma.
Ma a reggeli lapok azt a beocsini hirt 

közölték, hogy a beocsini cementgyáruk 
négyszáz szerb munkása abbahagyta a mun­
kát és hazament Szerbiába, m-rt hazájuk 
veszélyben forog. Illetékes helyről azt. köz­
ük, h gy e hir teljesen alaptalan. Ennyi 
szerb munkás sohasem dolgozott a vállalat­
nál. Mint minden ősszel, ezidén is néhány 
munkás, akik azonban nem is mit dnyáj in 
szerbek, télire elhagyták a szolgalatot.

Félhivatalos cáfolat.
Fiivárosi tudósítónk jelenti : A mozgó­

sítási fairekkel szemben ma félhivatalos cá­
folatot adnak közre. Természeti sen ez a 
cáfolat inkább c-ak a közönség megnyug- 
tatására való és arról ezó), 1 ogy a mozgó­
sítást még nem rendelték el. Ez igaz is, de 
viszont uz i~ igaz, hogy a mozgósítás iránti 
előkészületek n inden irányban folynak

Mozgósítás előtt.
A debreceni ezredek készenlétben. - Nyolc millió 
Debrecenben a mozgósítás céljaira. A 61. gya­
logezred útiránya. - A debreceni Máv. üzletvezető-

ség munkája.
Debreczen, október 17. 

Forrongó kráter az egész Balkán. E 
kráternek sistergő lávái Magyarország felé 
hömpölyögnek. Szerbiában valósággal dühön- 
genek a monarchia ellen, de ezenfelül még 
más nagy nemzetközi bonyodalmak sötétítik 
el a láthatárt Magyarország-Ausztria előtt.
A külpolitikai helyzet egyre aggasztóbbá
vált. ,

Kétségtelen, hogy ilyen körülmények 
között a hadvezetősógnek ébren kell minden 
messzi mozdulatra figyelnie, s igen valószínű, 
hogy a legújabban történtek következése az 
is, hogy a hetedik hadtest, amelyhez a deb­
receni ezredek is tartoznak rendeletet kapott 
a mozgósítást megelőző előkészületekre. A 
készülődés már meg is történt. Nem lehet 
célunk, hogy ok nélkül nyugtalanságot idéz­
zünk föl, mert erre ez idő szerint nincs is 
ok; elhatározó lépés meg nem történt. De 
kötelességünk szerint elmondjuk alább követ­
kező tudósításunkban mindazt, amiről fel­
tétlenül megbízható katonai forrásból értesü­
léseket szereztünk, s ami a közönséget
érdekli. ,

A rendelet.
A debreceni helyőrség parancsnoka a 

napokban R. jelzésű rezervált, bizalmas Avi- 
sot kapott a temesvári VII. hadtestparancs­
nokságtól. Gróf Marenzi parancsnok a rende­
letet azonnal bizalmasan közölte a Debrecen­
ben állomásozó ezredek parancsnokaival. — 
Ennek következtében a hadkiegészítő parancs­
nokságnál izgatott munka kezdődött s elké­
szítették két nap alatt az összes névre szóló 
behívó jegyeket, várva a mozgósító parancsra, 
amelynek megérkezése után az Einberüfungos 
Carte-kat nyomban szétküldik az illető köz­
ségekbe.

Ha jön a parencs . .
Hogy milyen arányú lesz a mozgósítás, 

még nem tudható. Ha a parancs erre nézve 
m gérkezik, ami a mozgósítás előtt 24 órával 
szokott megtörténni, falragaszok értesítik a 
közönséget. Lehet, hogy a mozgósítás részle­
ges lesz, lehet, hogy a badvezetősóg csupán 
konszignálást tervez, ami azt jelenti, hogy a 
hadtest összes csapatait a határszéli állomá­
sokon össpontositják. Ez esetben a tartalé­
kosokat nem hívják be, csak amennyi a 
békelétszám fentartásához szükséges, tekintve, 
hogy az újoncok az operációkba még csak 
hat bét múlva lesznek bevonhatók.

A mozgósítási parancs megérkezése 
után három úgynevezett mozgósítási napot 
tűznek ki, amely idő alatt a behivottaknak 
csapattestjüknél feltétlenül jelentkezniük kell, 
úgy hogy amikor az utolsó kettős rendekbe 
való beosztás megtörténik, a csapatok egy­
szerű March befolil-re indulhassanak.

Irány: Zimony!
A bizalmas rendelet szerint mozgósítás 

esetén legelőbb a nagyváradi 37. gyalogezred 
Aradon át vonul cl. Itt csatlakozik hozzá az 
aradi 33, a debreceni 61, a csabai 101, a 
szegedi 46-ik s a hadtesthez tartozó többi 
honvéd és egyéb ezred. A terv szerint mire
a que, a csapat vége Temesvárt elhagyja, 
ezidőtájt érnek oda a nagyszebeni 12. had­
test ezredei, amelyekkel a 7. hadtest csapatai 
egyetlen oszlopot alkotnak.

A hetedik hadtest iránya úgy hírlik 
Zimony, mig a nagyszebeni hadtest a Szer­
biával szomszédos északkeleti határt szállj a 
meg. Az itt detachirozott csapatok esetleges 
parancsra tovább vonulnak dél felé. A zág­
rábi 13. hadtest nem lépi át Horvátország 
határát, csupán sorompót állít, s a közleke­
dést elzárja. A boszniai Militär Territoal 
Commando, melyből most akarnak hadtestet 
szervezni, teljes mértékben mozgósítva lesz, 
s egyidejűleg mobilizálják a kassai és prze- 
mysli hadtestet az ország északkeleti részén, 
az orosz határon. Ez nem lehet különösen 
meglepő, csupán a határ védelmére vonatkozó 
intézkedés.

61. gyalogosad indulása.
A debreceni ezredek közül leg­

főbb a 6L. gyalogezred indul el a 
mozgósítás esetén. Ennek oka pedig 
abban rejlik, hogy nemrégiben a61. 
gyalogezred keretében egy gépfegy- 
verositályt osztottak be. mint azt a 
„Debrecen“ annak idején hírül adta.
A gépfegyvernek a modern hadvi­
selésben nagy szerepe van s ebből 
követke őleg sorsa a 61. gyalog­
ezrednek, hogy minden hadinozdu- 
latban elől a helye.

Á gépfegyverosztályhoz külön- 
! ben csak nem rég osztották be a 
I legénységet, de mióta a mozgósitás 
terve felmerült, azóta egy főhad- 
nagy vezetése alatt sürgősen folyik 

; az "oktatás a Pavillon laktanyában.
Pár nap óla a Pavillon lakía- 

í nya belső képe is sokkal élénkebbé 
I vált, Lázasan készítenek elő mindent 
I a mozgósításra. Érdekes különben,
! hogy a 39. gyalogezred itt áliomá- 
1 sózó egy zászlóalja nincs kitéve a 

mozgósításnak, mert ez a zászlóalj 
minden valószínűség szerint itthon 
marad helyőrségnek.

Nincs saabadsagolás.
Szenzációs értesüléseinknek kö- 

telosségszerűeen kompetens helyen 
is utánna jártunk.

Az illetékes faktorok azonban 
vagy egyszerűen letagadták a moz­
gósítás hírét, vagy olyan kijelentést 
tettek, hogy erről egyáltalában nem 
nyilatkoznak. Ez pedig körülbelül 
azt jelenti, hogy értesüléseink tel­
jesen fedik a valóságot..

Értesülésünket ezenkívül szám­
talan faktum bizonyítja. Elsősorban 
az, hogy a 61. gyalogezred hadbeli 
legénysége közül oltérőleg a rendes 
szokástól eddig senkit nem szabad­
ságoltak. — Ugyanez áll a tiszti­
karra is.

Nyolc millió as adóhivatalban.
A tegnap folyamán lapunkat 

feltétlen hiteles forrásból bizalmasan 
arról értesítették, hogy a debreceni 
állami adóhivatalhoz az államkincs-
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tár pénteken nyolc millió koronát ; 
juttatott a debreseni ezredek díoz- ! 
gósitásáuak céljaira. Az adóhivatal 
a rengeteg Bumm át egyelőre csak ! 
„kezeli“, de szükség esetén azonnal 
az ezredeknek kiutalványozza i

Nagy munka a v&euínül. j
Ha a mozgósítást elrendelik, i 

így ez a vasútnak is óriási dolgot 
fog adni. A debreceni Üzletvezető- 
Bégnél különben már nagyszabású 
rendkívüli intézkedéseket tettek. A 
forgalmi szolgálatot összpontosítot­
ták, a tartalékos személyzetet beren­
delték es UMarik Béla üzletvezető 
éjjeli inspekeiös szolgálatot rendelt 
el, amire eddig nem volt példa, ami 
megint csak azt mutatja, hogy a 
forgalmi osztály minden pillanatban 
készen akar lenni a mozgósítás 
szállításának gyors lebonyolítására.

Háború előtt! ?
Debreczen, 1908 október 17.

Mozgósítási rémhírek mindenütt. Puska­
poros a levegő, pedig nagyon kevés kedvünk 
a háborúra. Elég sok amúgy is a bajunk, 
nyomorúságunk, — a háború réme azután 
befejezné tökéletesen mindezeket.

És ha még egyelőre biztosat nem tud­
hatunk a készülő háborúról, — a mozgósítá­
sokról vagy legalább is a mozgósítási elő­
készületekről, sajnos, biztos adataink vannak.

Igaz, hogy ezek még nem jelentenek 
háborút, elég baj azonban, hogy már idáig , 
jutottunk! Minden pillanatban félhetünk a 
kitörésétől.

fejlődnek, — ki tudja, hogy hová? A végze­
tet ki nem kerülhetjük, meg kell állnunk a 
vészben is helyünket, — többit pedig bízzuk 
a Gondviselésről

Vasutasok ünnepélye.
áa „Otthon“ fölavatása.

— okt .bér 18.
A derék vasutasok körében nagysza­

bású ünnepség készül.
Ez az óriási terület egy országos szö­

vetséget alkotott magának és a vonalhálózat 
nagyobb székhelyein külön osztályokat ké­
pez. Debrecen is egyike eme gócpontoknak, 
melynek több ezerre menő tagja van.

A társasérzék előmozdítására és szel­
lemi életének ápolására városunkban Vas­
utas Otthon alakult s ennek megnyitása 
nagy ünnepségek keretében f ug megtör­
ténni.

Az ünnepen iészt. veend gróf Batihány 1 
Tivadar, a szövetség nagyérdemű elnöke is, 
a központi egyének kíséretében.

Az ünnepség két részből álland.
A-z elsőrész a Vasutas Otthon gyönyörű 

helyiségeiben fog lefolyni, ahol is az agilis 
és rokonszenves gróf arcképét leplezik le. A 
njgy nyilvánosságot közvetlenebbül érdeklő 
programra színhelye a Royal díszterme leend, 
ahol ugyanaznap este fél 8 órakor Elite-ka- 
baret-t rendeznek a vasutasok.

A fogadtatás és az estély mii tora már 
végleg meg van állaptiva s arról külön meg­
hívók fogjuk a nagyközönséget tájékozni.

Az ünnepély november 8-án lesz.

tárnál és az igazgatóság a páholy árát vissza­
téríti.

* Folt, amely tisztit. Gazdy Aranka, 
aki teljesen felépült betegségéből, kedden 
játszik először Etschegaray hírneves drámájá­
ban „Folt, amely tisztit“-ban. — Ez előadás­
ban Gazdy Arankán kívül, aki Mathddét 
j ütsz a, a főbb szerepeket Hahnel Aranka, 
Lukács Juliska, Kemény, Ternyei, Bórczy, 
Krasznai adják.

A legszomorubb pedig az egész dolog­
ban, hogy mindezek ellen mit sem tehetünk.
A becsületünk forog kockán és ha gyűlöljük 
is, elítéljük is a háborút, — ki nem kerül­
hetjük, ha harcba szólít a kötelesség. Pedig 
ha valaha, úgy most ártatlanul kerülünk 
bele a krédóba 1 A legborzasztóbb pedig az 
egészben az, hogy nincs menekvés ellene, 
ha tovább is igy haladnak a viszonyok.

A győzelmi mámort, Boszniának a ma­
gyar jog alapján való meghódítását ez eset­
ben tengernyi áldozat fogja követni!

Most irtóztató rém a háború. Rosszaab 
koleránál, dögvésznél, éhínségnél. Ez ellen 
vajmi kevés segedelmet nyújt a kultúra A 
háború ,borzalmai ma is ugyanazok, mint 
régen. Óriási pénz és véráldozat ; a nemzet ' 
életerét hasogatja fel a kifent kés, évek 
hosszú során nem heverhetjük ki a nagy 
anyagi veszteséget, — ha ugyan koldusbotra 
nem jutunk.

De reméljük a legjobbat és ne gondol­
junk mindjárt a legsötétebbekre. Ha pesszi­
misták lennénk, talán kétségbe is eshetnénk, 
de próbáljuk megnyugtatni magunkat.

— — Ott lenn, délen kezd a helyzet 
nagyon is zilálttá, összebogozottá válni. 
Veszedelmes lehet a dolgok további folyása 
reánk nézve. Ha nem tekintünk komolyan 
egy nagy európai háború elé, amelybe az 
érdekelt hatalmak mind beleavatkoznak, ha 
tekintetbe vesszük, hogy a kimeneteltől félni 
egyáltalán nincs okunk,— akkor is féltenünk 
kell magunkat a reánk nézve még igy is 
végzetes kimenetelűvé válható háborútól 1

------Az események lázas gyorsasággal

Az üzletátalakitás befejeztével az

Színház. Művészet.
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terméke a magyar pezsgőgyártásnak, melyben 
a francia jelleg kifejezetten érvényesül s mint 
ilyen a francia pezsgőket pótolni van hivatva. 
Kapható minden elsőrangú füszerkereskedés- 

ben, kávóházban és vendéglőben.

Müeor:
Vasárnap délután: „Bob herceg“ operetté

bérletsziiuetbcn.
Vasárnap este: „Tiindérszerelem“ operetté 

újdonság bérletsziiuetbcn.
Hétfőn: „Tiindérszerelem“ operette bér-

lotszünet. ,
Kedden: „Folt amely tisztit“ drama ti

bérlőt. •
Szerdán! „Tiindérszerelem“ operetté C

bérlet.
Csiitürtükön: „Csók pirulák“ vígjáték A 

bérlet.
Pénteken: „Tündérszerolem“ operette B

bérlet. .
Szombaton : „Mi történt az éjjel ? behozat

C bérlet. , ,
Vasárnap délután: „Tatarjaras“ operette

bérletszünet.
Vasárnap este: „Koldus gróf“ operette 

bérletszünet.

* Cíókpü-ulak. Csütörtökön kerül színre 
a Csókpirulák“ bohózat. Ez a rendkívüli 
mulatságos ós kacagtató bohóság egy egész 
téli idényen át szakadatlanul uralta a párisi 
színházakat. Tekintettel, hogy a darab erő­
sen kaviár izii, az igazgatóság ezennel tu­
domására hozza a bérlő közönségnek, ha 
netalán nem óhajtanák a darabot megnézni, 
jelentsék be ezen szándékukat a darab elő­
adása előtt való nap délelőtt 10 óráig a pénz-

á nagy titok.
Legújabb iejlemónyek. 

Mejrényletterv, öesseeBküvés, vagy
penamanipuláció ?

— Fővárosi tudósítónktól.
Budapest, október 17.

Negyvennyolc óra múlt el, hogy a bu­
dapesti rendőrség lázasan nyomoz valamit, 
amit a legszigorúbb titokban tart és meg 
mindig homályban van minden, benki sem 
tudj I, miről van szó. — Mindez, ami eddig 
nyilvánosságra bérűit, kombinációnál nem
egyéb. ,

Csak egyetlen pozitív adat van s ez az, 
hogy a Régi Posta-utca 10. szám alatt dr. 
Darvas Miksa ügyvédnél házkutatást tartot­
tak és hogy az ügyvéd tud a dologról.

Hogy‘mennyire tud, annak bizonyítéka, 
hogy tegnap bejött a főkapitányságra és kö-

^ Adjanak ki a nyilvánosságra va­
lamit. hogy a zaklatásoktól megmenokul-

A főkapitány talán hajlandó is lett 
volna orré a kiadásra a belügyminiszteri en­
gedélyt megszerezni, de Krecslnyi detektiv- 

■ főnök megrémült még a gondolattól is, hogy 
; a titok kiderüljön.

olcsó kéKimunkaváaar megkezdődött
Hull clkllclS üt It JVZ/lVv v i-i ci/v   --- —*r- mar- ▲
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Egy újabb nyom.
Megírtuk, hogy a horvát és szerb pro­

pagandáról van híó, meg azt is, hogy az 
Aldunán elfogtak egy szerb hajót.

A szerb hajóstársaságnak három na­
gyobb szállitóhajója van. A Beograd a 
Sztige és n Takul. Nósány nappal ezelőtt a 
Beograd négy uszályhajóval megérkezett, egy 
napig itt volt, éjnek idején elindult Becs 
felé

De két sloppet itt hagyott. Még most 
is itt vannak. A Boogrado1, mert akkor 
a titokzatos ügyben már nyomoztak —- 
figyelték arra sem embert, sem rakományt 
fel nem vettek. ,

így jelentette ezt a főkapitányságnak 
a dunai kapitányság. Történt azonban, hogy 
ez a hajó, amely két sleppel indult el, vala­
hol elhagyta ezeket., vagyis átadta egy má­
sik vontatónak, mely betelő vitte őket és est 
a másik hajót a rakománnyal együtt fogták 
el az Aldunán és megállapították a fegyver­
csempészést, amelyben budapesti emberek­
nek, sőt volt és jelenleg is közszolgálatban 
levő ismert embereknek van részük.

Pénsmanipuláció.
Hogy mennyire operettszerü, sőt nevet­

séges az egész dolog, azt jelzi fővárosi tudó­
sitónk, aki éjjel azt telefonálja, hogy a leg­
újabb értesülések szerint az ügyben egy 
pénzmanipulációról van szó, melybe Ánd- 
rássy nevét bele akarták keverni.

Szterónyi államtitkár ma kijelentette, , 
hogy az a hir, mintha Szerbiába menesz- 
tendő titkos fegyverszállúmanyokról volna 
szó, — valótlan. Hír szerint az ügybe Bog- , 
danovics szerb pátriárka neve is bele van ! 
keverve.

A budapesti rendőrség azt ígérte, hogy ! 
estére az ügyről kommünikét ad ki, ez azon- ; 
ban elmaradt. i

M leányok És fiuk
erősekké és vidorokká fejlődnek, elvesztik 1 
hangoltságukat, hogyha a szükséges tápláló'

Scott-fele Emub .;
alakjában élvezik, amely az 
összes erősítő szerek között a 

legkiválóbb.
Orvosok és bábák a SCO1T- 
féle Emulsiot a legmelegebben 
ajánlják az utóbbi 32 óv óta. 

Édes mint a tejszín.

Az Emulsió 
vásárlásnál a 
SCOTT féle 
módszer véd­
jegyét — a 
halaszt kér­
jük f i g y fi­
le m be venni.

fii tej
Egy eredeti üveg ára 2 K 50 f. 
Kapható minden gyógytárban.

k magyar birtokokért. !
Ä gsEdäFifcöv tseg akciója.
Mit akar a magyar gazdaszövetség ? 

Azt akarja, hogy a magyar föld maradjon 
a magyaroké 1 Mert akió a föld, azé az 
ország 1

Akarja, hogy a magyar ember többé 
ne kívánkozzék idegenbe és ne legyen kény­
telen hazátlanul bolyongva, földet hajszolni 
vagy egyéb kereset után látni.

Minden magyar f klmüvesnek legfőbb , 
vágya földet szerezni és ha ezen természetes ■ 
vágyát idehaza ki nem elégítheti, akkor vagy 
kivándorol, vagy pedig szaporítja a városok 
elógülotlen tömegeit.

Népünk ezen dicséretes földszerzési 
vágyát óhajtja a magyar gazdaszövetség 
irányítani oly formán, hogy a földet vásárolni 
szándékozó földmives gazdáknak kellő utasí­
tással szolgál. Ezért nyilvántartja a vevőket, 
valamint az eladó birtokokat. Továbbá taná­
csot ád a földvásárlással egy lekötött minden 
jogi és pénzügyi kérdésekben, amilyenek a 
kölcsönök fölvétele, azok visszafizetése és 
módosítása stb.

Aki tehát birtokot venni vagy eladni 
kíván, az forduljon a magyar gazdaszövet­
séghez, (Budapest, VIII., Szent király i-utea 
40.), ahol, ha e fölhívásnak kellő foganatja 
lesz, a földvásárlásnál kívánt útbaigazításokat 
megkaphatja.

Ismét vasúti szerencsétlenség.
Elgázolt henteamester.

Baleset & Becskay-kertnél.
— október 18.

Tegnap este a vasúti ^szeren­
csétlenségek folytán növekvő száma 
ismét szaporodott eggyel.

Megint Debrecen alatt, most a 
Bocskay-kertnél történt rémes vas­
úti szerencsét enség, melynek rész­
letei a következők :

Rezes József hentesmester teg­
nap Debrecenben járt ügyes-bajos 
dolgai elvégzése végett. A féi bét 
órakor induló vonattal utazott vissza, 
de mikor a Bocskay-kerti megálló 
hoz éri a vonat, eszébe jutott, bogy 
bent a kertben is van valami elvé­
gezni valója. Mikor azonban leszál­
ltai akart, a vonat már mozgásban 
volt s igy történt, hogy a szeren­
csétlen ember a kerekek alá került, 
melyek mindkét lábát összetörték.

Az utasok ssemtanui voltak az 
©Igazolásnak. A vészfék használa­
túval megállították a vonatot és a 
kerekek alól még élve kimentették 
Rezes Józsefet, kit borzalmas sérü­
léseivel az esti tiz órán vonaton be­
szállították a debreceni közkórházba, 
hol rendkívül válságos állapotban 
fekszik. Rezes József 32 éves nős 
ember, végzetes balesetét három 
gyermeke siratja.

Ékszert, szebórát
bizalommal
jótállás mellett

Halász Nándor
órás és ékszerésznél

szálloda épület

hírek.

Mindennap korán reggel meg­
jelenő lapunk előfizetési ára egy 
negyedévre 3 korona. Meg­
rendelhető Arany János-utco. 2.

— Vasárnapi istentiszteletek. Ma
vasárnap a ref. templomokban az istentiszte­
let szolgálatot a lelkészek a követke,ő sor­
rendben végzik: Nagytemplomban prédikál 
Jánosi Zoltán lelkész, a Kis templomban pré­
dikál Mikó Imre a. lelkész, a Kossuth-utcai 
templomban prédikál Szele György lelkész, 
az Ispotály templomban prédikál K Tóth 
Kálmán lelkész, a Csapókertben Kovács Já­
nos népiskolai felügyelő, a Homokkertben 
Sarközy Lajos a kollégium széniora, a 
Vátosi szegényházban Hajdú Zsigmond püs­
pöki titkár. — A lóméi kathóíikus temp­
lomban az istentiszteletek a következő sorrend­
ben tartatnak: Reggel 6 órakor csendes mise,
7 órakor csendes mise, 8 órakor egyik ke­
gyesrendi tanár, 9 órakor az ünnepi nagy- 
misét Gróh Ferenc prépost, plébános végzi 
segédlettel, utána szent beszéd, három­
negyed 11 órakor a Svetits-zárda és az elemi 
iskolák növendékei jönnek szent misére, 
melyet Molnár K. Dezső h. lek. igazgató 
mond, fél 12 órakor csendes szent mise. 
Délután 3 órakor lytánia, utána rózsafuzér. 
5 órakor a Szent Józs f társulatának hó­
napos áj tatossága szent beszéd körmenet 
és lytáráival. — Az ágostai hitv. evang. 
tempi unban vasai nap délelőtt 10 orakor 
az istentiszteletei Materny Lajos fee;peres 
végzi.

— Uj fogalmazói állas a ka­
maránál. A debreceni kereskedelmi 
és iparkamaránál — a legutóbbi 
közgyűlés határozata szerint — dr. 
Szávay Zoltán fegaimazónak a te­
mesvári kamarához segédtitkarra 

: történt meghívása folytán ez a ren- 
I szeresitett ált' s betöltés alá keiül.
I Pályázhatnak akik jogi minősitósu- 
i két" doktori diplomával igazolják s 
' a kereskedelmi vagy ipari szakkép- 
! zettség terén is irodalmikig vagy 

eddi A gyakorlati munkásságuk re- 
í vén otthonossággal bimak. Irodalmi 
I munkásság és nyelvismeret elyny- 
I ben részesül. Az állás kezdő jav®- 
! dal mazása évi 3000 korona megfe­

lelő korpótlékokkal. A kiválasztott 
pályázó legalább félévet gyakkor-

If Széchenyi-kávéház
®J m -m -»i -m IVEa este eras cL* er iái rr

helyiségében (Vas­
úttal szemben)

__ _ _ este gasdsg uj műsor. ' ;
Az elaltató költő (bohózat). — A kacsa (kaeagtatós). - A két vetélytárs (sláger). — A szép tejárus leány (meghatók — Mártha a csinos 
o o o o gépirónő (életkép). — Fautas magica (látványos). — A Pőre völgyszoros (természetes). Szécsényl kávénáz. ° °

vásárolható a divatos őszi és téli posztó gy apjú­
szövet újon aznan friss árukkal berendezett 
posztó kereskedésében tvOHN 
MIK A. Hatvan-utca 7. szám — Nagy vá­
laszték. Szabott árak. — Tessék meggyőződül.
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nőkként tölt ki és 1800 koronának 
megfelelő javadalmazással s vég­
leges fogalmazói kinevezteteséhez a 
kamara tiszti széke előtt gyakorlati 
szakvizsgát tesz.

— Irodalmi e»tély a főiskola disx- 
termóben. E héten, szombaton délután 5 
órakor tartja a Magyar Irodalmi Társulat 
lapunk már régebbi számában is jelzett iro­
dalmi estélyét, melyre a műsort már össze­
állítóba a rendezőség és a meghívókat a 
napokban küldi szót. A teljes műsort lapunk 
későbbi számában közöljük, eeak egy-két 
szereplőnek a nevét ragadjuk ki ez alkalom­
mal, akinek meghallgatásara bizonyára nagy­
számú közönség fog az estélyen róaztvenni.
A magyar szépirodalom térén már országo­
san ismert két név, tudniillik Papp Károly 
kiváló iró és Vándor Iván irói álnév alatt 
a fővárosi lapok olvasott Írónője is szerepe! 
a műsoron. Pavay Bonska urleá-ry melodrá­
mával lép fel. Szabó Isiváu költeményeiből 
olvas fel. Az akadémiai zenekör quartet tje 
egy énekszámot kiser, míg Társulatunk más 
kél tagja egy komoly ér víg szavalatot ad 
e ő, Papp Géza theológus pedig zongora- 
számmal szerepel. Ez estélyre jegyek előre 
válthatók Csáthy Ferenc könyvkereskedésé­
ben. Lllöhely 1 korom1, állóhely 50 fillér.

— A hajdnmegyei gaadttBági 
egyesület vasárnap ló és szarvas- 
marhakiállitást rendez, amelyre le­
utazik a vármegyei tisztikar. — A 
kiállítás után a község megvendégeli 
a vendégeket.

— Menyasszonyok-vőlegények. Az 
állami anyakönyvvezető előtt a mult hót 
folyamán házassági kihirdetés végett jelent­
keztek : M. Szűcs Lajos Bernardin Karoliná- j 
val, Tóth István Pintér Juliannával, Simen- ■ 
virt Sándor Bloxberg Margittal, dr. Varga , 
Imre Bakos Eszterrel, Nyéki József Pap ' 
Lídiával, Ruhmann Jenő Fischer Mariská­
val. Sáró András Szenes Juliánnával, Kiss 
Antal Szabó Rozáliával, Tóth Lajos Hellen- 
berger Jozefinával, Herczeg János Szatmári 
Juliánnával. dr. Zalai János Sziklai Margit- ' 
tál, Borisz László Blaskó Erzsébettel, Tálas 
János Mihály kő Máriával, Vas János Fülöp 
Juliánnával, Vas Gábor Fülöp Erzsébettel, 
Nagy Mihály Kovács Erzsébettel, Koller 
Ferencz Balogh Juliánnával, Sturm János 
Kis Juliánnával, Fazekas Gábor Ölveti Iloná­
val, Szekeres János Simon Eszterrel, Tóth 
László Tálas Máriával.

— Rembs sKerenosóüeiuaég.
Rémes szerencsétlenség történt ma 
délelőtt & macsi majorságban. A 
szerencsétlenség áldozata Sr.ecsku 
János majorsági alkalmazott két 
eves Juliánná nevű leánya A kis 
leány ott játszadozott a majors gi 
udvaron egy meszes gödör mellett 
s egy vigyázatlan pillanatban bele­
fordult és szörnyei halt. Mire a ta­
nyaiak mentésére siettek, m r műi­
den későn volt. — Miután a szülő­
ket nagyfokú gondatlanság teihrii, 
ellenük az ügyészség vizsgálatot 
rendelt el.

— A rab»» gélysö-sgy let választmánya 
folyó hó 20-án. délután 5 órakor a kir. tör­
vényszéki palota esküdti várakozó termében 
ülést tart, melyn; a tagokat ez utón is tisz-

lelettel meghívom. Debreczen, 1908 okt. 17. 
Csiky Lajos. rubs, egyleti titkár.

— Én mágia igax, Hogy a legjobb, 
legmegbízhatóbb háziszer a valódi „Erő- 
Bósborszez*. Ezt hallani mindenkitől, aki 
egyszer kísérletet tesz vele. Oly ideálisan 
szerencsés összetételű sósborszesz ez, ame­
lyet mindazok, akik az „Erő-sóaborszesz“-t 
tették meg állandó háziszerüknek, méltán 
nevezhetik az egészség őrének, nemcsak 
azért, mert páratlan erősítő hatásával edzi a 
testet, hanem mert ‘ömórdek esetben szolgál 
csillapítóul. „Erő-sósborezesz“ 30, 40 fill r 1 
ős 2 koronás üvegekben mindenütt kapható. 
Postán 10 kis üveget 3 koronáért küld 
utánvéttel, vagy a pénz előzetes beküldése 
után Kosmos Laboratórium, Győr.

— Hol a ezás koronäe? Horváth 
József Veres utca 17-ik szám alatt lakó gaz- } 
dálkodó tegnap eladta ez évi kukorica tor- ! 
misét és az árával, valami 110 koronával I 
elindult mulatni. Múlásáé közben bekerült ] 
egy nyilvános házba, hol rejtélyes módon I 
eltűnt a 110 korona. A kifosztott gazdál­
kodó fölielentóst tett a rendőraégdu.

Eltűnt t&nonc. Tegnap délelőtt be­
jelentették a rendőrség bűnügyi osztályán, 
hogy Karikó ISándor 17 éves géplakatos ta- 
none meg e hó 14 én eltűnt szüleinek 
Toteky-utoa 55 ik számú lakásáról és azóta 
nyoma veszett. Az eltűnt fiút keresi a rend­
őrség.

— Házasságok. Az elmúlt héten az 
anyakönyvvezető előtt házasságot kötöttek: 
Gyöi'fi Mihály Tóth Rozáliával, Lázár János

Szépéi. ----- ,
Buda Máriával, Mészáros József Bereczky 
Etelkával, Szabó Gyula Molnár Zsuzsannával.

— Vízvezetéki, fürdő, csatornázás is 
szivattyú berendezéseket szakszerűen kószát 
ős javít jótállás mailéit Wilheim Ede, Hat­
van-utca 4. sz.

Percei Carola tánciskolájában a be­
iratkozások megkezdődtek. Szent Anna-utca 
22. s ám.

— Tegnapi holoitak. A tegnapi nap 
folyamán a neijbeli állami anyakönyvi hiva­
talba u következő haláleseteket jelentették bu: 
Bányai Ferenc r. k. 75 eves, Nagy Juliánná 
ref. 10 hónapos, Hardáoyi Piroska ref. 18 
éves, Szabó László ref. 9 hónapos. Te­
metkezéseket legelőnyösebben valla!, Ui.y 
egyszerű, mint díszes rendezésben Danko 
M. utóda Bankó Béla temetkezési intézete.

— Kdszönttnyilvánitás. Alulírott 
furró kös oneiet mondok Dcrekasty István 
betegségéitző egyleti orvos urnák, aki fele­
ségemet és két tz> erm kémét a 
bei gségből m ! 
dozásával. F

Távirat és telefon.
A forrongó Szerbi».

Átülő nevelönő.
A forrongó Szerbia eseményei­

ről az éj folyamán igen érdekes 
táviratok érkeztek, melyek szerint a 
szerbek között a harci kedv folyton 
fokozódik s most már remény sincs 
arra, hogy az elfogult állapotokat 
békés utón megszüntetni lehetne.

Belgrádi jelentések szerint a 
szerb skupstina titkos ülést tartott, 
melyen lontos államügyeket intéz­
ték el. A tanácskozások eredményét 
azonban titkolják. Hir szerint a 
ezkupslina a háború dolgával iog- 
1 atkozott, de nem tudott megállapo­
dásra jutni.

A vidékről jövő fegyveres csa­
patokat bent a városban nagy ová­
ciókká! fogadják. A nép a vissza­
térő katonákat „zsivió“ kiálltasok- 
kal fogadja és sünin hallatszanak a 
felkiálitások:

— Veletek megyünk a szem 
háborúba!

a Magyarországba való kozle- 
i kedés megszakadt. Ziinonyba még 

útlevéllel sem lehet jutni.
Eszékről jelentik, hogy ott a 

rendőrség árulás gyanúja alatt le­
tartóztatta Varianovits Aranka ne­
velőnőt, akiről kiderült, hogy szerb 
tisztekkel szoros barátságot tart fönn 
és tudósítja őket a monarchia hadi 
készülődéseiről. A nevelőnőnél egy 
hamisított házassági levelet találtak. 
Átadták az ügyészségnek.

Aehventhal a királynál.
Budapest, ok'óbír 17. A király ma 

délelőtt 11 órakor fél óráig tartó kih«Ugatá­
son fogad! a Aobrenthal külügyminisztert.

Ä monitorok.
Budapest, október 17. Az osztrák-ma­

gyar monitorok az Aldunán gyakorlatoznak 
A napokban megkezdik a rendes barcszc-rü 
gyakorlatokat. A dunai flotta nem kapott 
parancsot a visszatérésre.

g>erm kernet a legsúlyosabb 
tette meg önfeláldozó fára- 
e meg jóságát a batuirca-i

Isten.
írniuk

Nagy Bálint „Berta“-* ózmuunt
H.

A legjobb minőségű kézitás- 
j Icák, pénz- és szivartárcák be- 
I szerzésére bizalommal ajánljuk 
az előnyösen ismert Mentze Meri-
rik 'újdonságok áruházat 
sutli-utca 4. számi.

Kos-
Naponta Odollal 

szájápolás alapja
fogaknak

Elegáns, 
e

garnitúrák. Modem darabok, háló­
szoba, 
vitel­
ben a ^ „
szerezhetők be Debreczen, Szóohenyi-utoa 19. sz. a.

csinos h....... ........  -- , , -
ebédlő, szalon berendezések szolid, ízléses ki-
legelőnyösebb árban

irányadó újdonságok
láthatók naponta a „Debreceni 
Nagyáruház kirakataiban. Divat­
kel niók, Női és férfi fehórnemüek- 
ben díszekben. Jelszavunk olcsó 
árak. DEBRECENI NAGYÁRUHÁZ 
Piac ú. 19. Cégre tessék vigyázni.

• -i...
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iyit,, r nyöntriMkcdók. vérsuiíréuyek és 
zó* ,: ■. ér A Eivágygcyj -szm, Megerősítő, 

vérjavitó szer. - Kiválóan jóízű.
mint 5000 orvosi elismorö nyilatkozata

rtesifés.
M. kir. államvasut. üzletvezetőségo Arad. 

29,116—908. sz.

Kapáson:

S e r T £b v sb 11 ó •
Triesz-Barcola.

ná>l

Viin szerencsém a n. 6. közönséggel tu­
datni, hogy az eddig

Tanger Sándor és társa.
cég alatt fennálló női divat szalont, az ifj. 
Szele Lajos urnák cégünkből történt kilépése 
folytán, a mai naptól Tanger Sándor néven 
fogom vezetni. — Amidőn ezt szives tudo­
másra hozom, egyben kérem továbbra is 
nagybecsű szives pártfogást. Teljes tisztelettel

Yanger Sándor,
Battliyányi-utca 1. szám.

Ül

60 tin., (árakban
80 fii!

ggor'93-i viAjmOOd 
z§3zsíiogsos Avzvyg

Legdivatosabb férfi 
n vak kendők, búr és 
Gummi külön
O ü

egessegek!
)etegápolási cik kek

fehérnemiiek) 
kötött keztyiik, 

Kötszerek
o o

keztyil-, kötszer- és divat-üzletében. 
Debrecen, Simonffy-u. 2. (V. bérház.)

Telefon 210.

F <"> 1 d e s
Telefon ■2U'. I

Sándor f,
elektrotechnikai vállalata

i ebreczen nagyirafik udvar.
Lcgolesóbau és szakszerűen készít vil­
lamos villágitási- erőátviteli berendezé­
seket, házi és magán telefonok, 
csengők berendezését és évi j 
tartását, valamint mind e n 
mába vágó legkomplikáltabb

)resdnerstrasse 
odmaniczky-ntca

/fvr ?v ncmr. jrr-TOWigJ»

J L~.

»1 -4» .'A'
-4v

VlUrtin- 1.0 Ls' 

Be 13i, in. ro to o

‘r~s.rzD LKC-m-O

Még azokat
=ü náltak

is, akik éveken át mást hasz- g 
meghódította a valódi ===r- *

........... B
mert mindazt egyesíti magában, amit egy | 
igazán jó és hatásos baziszertől várni lehet. 1 
Ore az egészségnek, fertőtclenit, erősít és] 
edzi az izmokat, fájdalomcsillapító. Párat­
lan mint szájvíz, haj- és bőrápolószer. — 
Szükséges minden háztartásban. — Kap- j 
ható mindenütt 30 ffll, 40 fill.. 1 és 2 ko-i 
ron ás ti vevőkben. Postán 10 kis üveget 3. 
koronáért küld utánvéttel vagy a pénz elő-j 

zotes beküldése után

Kosmos laboratórium, Győr.!
Kapható mindenütt.

Vsammaassm

oltárban 
ü szak­
munkát.

mám

1c

szivóuáz-niolorok.
A jeleikor legolcsóbb üzemereje. Üzemköltség óra- 
erőnként 2- 3 fillér. Több száz telep üzemben. Ked­
vező fizetési feltételek. Elsőrendű, szolid gyártmány. 
Árjegyzékkel és költségvetéssel díjmentesen szolgá­
lunk Az utóbbi időben a következőknek szállítottunk 
gépeket: Sehlosz János és Társai, Szász-Yvsszős 8 HP 
cséplő szerelvény, Papp János Illám--Boróny 8 HP, 
Nagy J Tsa Boglár 0 IIP, Takács Imre malomtulaj- 
donus Pásztó 75 HP szivógáz-telep, Stengcr Vilmos 
Nagy-Topolovecz 50 HP és még számos nagy urad.

219.079—908. At. M. bír. Államvasutak.

Figyelmeztetés.
Féláru vasúti-jegy váltására jogosító arc­

képes évi igazolványok kiállítása és a már 
használatban levőknek érvényesítése az 1909. 
óv re.

Az állami és törvényhatósági tisztvise­
lők, Hívóbbá az állatni és törvényhatósági 
nyugdíjasok fóláru vasúti jegy váltására jo­
gosító arcképes évi igazolványai, a jövő 1909. 
évre leendő érvényesítés végett a m. kir. ál­
lamvasutak igazgatóságához (Budapest, VI., 
Andrássy-ut 73. sz.) már f. évi október hó 
15-ótől kezdve beküldhetők, legkésőbb azon­
ban december hó 31-óig okvetlenül bekül 
dendők.

Azoknak az igényjogosultaknak, kiknek 
a f. évben arcképes évi igazolványuk még 
nem volt, a jövő 1909-ik évre azonban ily 
igazolványt maguk részére szerezni kívánnak, 
az igazolvány kiállítását, ugyancsak a font 
jelzett időben kell kérelmezniük.

Különösen figyelmeztetjük az érdekelte­
ket, hogy az igazolványok érvényesítéséért 
és az újak kiállításáért járó 1 korona kezelési 
illeték in. kir. postabélyegekben rovandó le 
A postabólyegok a beterjesztendő névjegy­
zékre, vagy kérvényre ragasztandók fel.

Készpénz vagy okmány bélyeg kezelési 
illeték fejében nem ragasztatik fob

Ez alkalommal a nyugdíjasokat arra is 
figyelmeztetjük, hogy a folyamodványon a 
lakhelyükre illetékes közigazgatási hatóság 
által igazoltatni kötelesek azt, hogy semmi­
féle díjazott tisztségek vagy fizetéssel járó 
hivatalt nem viselnek.

Budapest, 1908 szeptember hó 24.
A m. kir. áv. igazgatósága.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Tégla és cserópnemüek, valamint oltat­
lan mész és faragott követ szállítása iránt.

A m. kir. államvasutak aradi üzletveze- 
tősóge a vonalai szükségletének fedezésére 
1909—1910. és 1911. évben a szükséges s a 
címben megnevezett anyagok szállítására 
ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

A szállítására vonatkozó részletes föl­
tételeket magában foglaló ajánlati felhívás a 
m. kir. államvasutak aradi üzletvezetősógónól 
megszerezhető és a m. kir. államvasutak 
igazgatóságánál és üzletvezetősógónól meg­
tekinthető; ugyancsak az említett hivatalok­
nál tekinthetők meg a hivatalos órák alatt a 
.szállításra vonatkozó általános és különleges 
feltételek is, mely utóbbiak a m. kir. állam­
vasutak igazgatóságávak budapesti nyomtat­
ványtárából megszerezhetők. Az általános 
feltételek ára 50, a különlegeseké pedig 30 
fillér darabonként, melyhez postaszállitás 
esetén, bérmentesítésre 2Ó fillér is bekülden­
dők a nevezett hivatalhoz.

Az ivenkint 1 koronás magyar okmány­
bélyeggel elhízott ajánlatok és az ivenkint 
30 filléres magyar okmánybólyeggel ellátott 
ajánlati felhívások ezen külcimmel „Ajánlat 

29,116—908. számú pályázati hirdetmény­
ben kiirt anyagoki a“ 1908 évi november hó 
14-ik napjának déli 12 órájára a m. kir. ál­
lamvasutak aradi üzlet vezetősége általános 
osztályának főnökéhez benyújtandók, vagy 
postán beküldendők.

Fent irt napon déli 12 órakor a m. kir. 
államvasutak aradi üzlelvezetősógónél az 
ajánlatok fel fognak bontatni, mely alkalom­
mal az ajánlattevők, vagy azok igazolt kép­
viselői is jelen lehetnek.

Bána pénz gyanánt az ajánlott meny- 
nyisógok értékének megfelelő 50/„ készpénz­
ben, vagy állami letétekre alkalmas érték­
papírokban 1908. óv november hó 13-ik nap­
ján déli 12 órájáig az aradi üzletvezetősóg 
gyüjtőpónztáránál leteendő, esetleg posta 
utján beküldendő.

Azon felek, kik a postatakarékpénztár 
cheque-forga mában bent vannak, a bánat­
pénzt a postatakarékpénztár utján is letehe­
tik. Az ajánlatban a bánatpénz letételének 
megtörténte megemlítendő ugyan, de az er­
ről nyert letéti jegy nem csatolandó, hanem 
igazolásul csak a bánatpénz feladását bizo­
nyító postai fnladó ve vény v. esetleg a letéti 
jegy másolata melléklendő.

Az itt felsorolt feltételektől eltérő sza­
bálytalanul kiállított, az ajánlattevő, vagy 
meghatalmazottja által alá nem irt, javított, 
vagy vakart szövegű, pecséttel le nem zárt, 
sértett borítókba helyezett, a kitűzött határ­
idő után érkezett, pótlólag, vagy esetleg táv­
iratilag tett és oly ajánlatok, melyekre nézve 
az előirt bánatpénz előlegeseu le nem téte­
tett, figyelembe nem vétetnek.

Áradon, 1908 október hó 9-ón.
Az üzletvezetőség.

Szölőoltvány.
szállít fajtisz 
taságért jót- 
állva legdu- 
sabb válasz­
tókban a már 
évek óta első­
nek és meg­
bíz hatóbbnak 

ismert
Kükülőmenti első szőlőoltvány telep; h'h'j 
donos GASPARI FRIGYES Medgyes Jő. sz 
(Nagyküküllő m.) Tessék képes árjegyzéket 
kérni 1 Az árjegyzékben találhatók az, ors, 
minden részéből érkezett elismerő reve i 
ennélfogva minden szőlőbirtokos megfenő*) - 
sénok megtétele előtt az ismerős szem-ól > 1 
gektől úgy szó-, mint Írásbelikig bizonysá­
got szerezhet magának fenti szőlőteep t* 

tétlen megbízhatóságáról.

•»öJ
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■ az őszi- és téli idényre, vala- ; —m mint flanelek, barchetek, fekete ; 
és színes selymek, bársonyok, gyönyörű ruhadiszek. i

j

Francia F.D. jegyű fűzők.!
Arcfátyol, divatövek, gyöngy- és bőr ! 
disztáskák. Menyasszonyi selymek 

Koszorúk és fályolok
legolcsóbb szabott árban.

Szőrme utánzat,
női kabátokra sima és préselt 
120 cm. széles, barna és fekete 

színekben métere 8 forintól 15 forintig.
Boák: é>s miaffok:
óriási választékban. — Coslümökre, 
színházi kabátokra női posztók min­

den színben.

Szőnyegek
jutta, spárga, hollandi, kiddor- 
münster, taposztry, velour, futó- 

és szalonszőnyegek,^minden nagy­
ságban, torontáli szőnyegek, díván 
térítők, bútor szövetek és creppek, 

viaszkos vászon
legolcsóbb szabott árban.

Ágy- és asztalterítők,
szövet és csipke függönyök, stórok.

|f
siffon és batiszt női ingek, 

I • nadrágok, hálóköntösök és alsó m szoknyák, sima- és hímzett 
kész ágyhuzatok, selyem lüszter és 
előtt alsószoknyák, kásmir és selyem 
paplanok, matracok legolcsóbb sza­

bott árban.
férfi ingek, lábravalók,
hálóingek, gallérok, kézelők, nyak­

kendők, divatzsebkendők.

Isótricott ingek
lábravalók, ujjasok, téli ken­
dők, himalajaharasztés plusch 

minőségekben.

Férfi ruhaszövetek,
magyar- és angol gyártmány. — hozzávaló 
bélés áruk. Har snyák, keztyflk, nők, férfiak 
és gyermekek részére állandó nagy válasz 

tékban, legolcsóbb ssabett árbanmű LSJdS Fin
divat-, vászon- és szőnyeg-raktára 

Debrecen, Rózsa-utca 1. sz.

Tolnai Dániel
első és legnagyobb

htjiiigyii cipiraktár
DEBRECZEN,
UP.iec utc: . r. v..

Das választók mindennemű 
legkiválóbb gyártmányú női- 
PST férfi- ós gyermek- TS®

Cipőkben.
Af világhírű „GO-ON“ cipők egyedüli árusítója.

Használt
de teljesen kijavított sorvetőgópek minden 
nagyságban, úgyszintén a világhírű eredeti 
Melichár-féle Unikum Drill vetőgépek továbbá 
Répavágók, Szecskavágók, Ekek, Boronák, 
Szőllőzuzók, Borsajtók és általában minden­
féle gazdasági eszközök kedvező feltételek 
mellett eddig nem létezett olcsó árban fele­

lősség mellett kaphatók.

Bagi István
gazdasági gópraktárában Kaba.

Mjár, Yirngíj),

gmk, « e.

sági cikkek ós mindennemű alkatrészek 
állandó raktára. Nagy választék lemez-újdon­
ságokban. Elvállalunk villamos felszereléseket, 
mindennemű mechanikai készülékek javítását, 
vas- és fómesziergályozást, zománcolást, nicke- 
lezést ós az összes e szakmába vágó mun­

kákat szakszerűen ós pontosan készítjük.

Bár
Jlj ebreexen.

Hatvan-utca 8. szám

Aki hirdetni akar
még pedig sikerrel, az forduljon 
az Általános Tudósító (Leopold 
Gyula) hirdetési osztályához, B.- 
pest, VII., Erzsébet körút 4L, 
ahol hirdetéseket az összes lé­
tező bel- és külföldi hírlapokban 
ós naptárakban kiváló szakérte­
lemmel, lelkiismeretesen, ponto­
san ós szolid árakon eszközölnek 
Több mint 200 naptár kizáróla­
gos képviselete, vidéki lapok köz­
ponti hirdetési osztálya számos 
hírlap kizárólagos kezelősóge Dí­
szes ujságkatalógus, képes naptár­
jegyzék felvilágosítással díjmentesen.

Császárfürdő Budapesten.
Nyári és téli gyógyhely, a magyar Irgalmas- 
rend tulajdona. Elsőrangú kénes hévvizü gyógy­
fürdő ; modern berendezésű gőzfürdő, kényel­
mes iszapfürdők, uszodák-, török , kő- és 
márványfürdők; hőlóg-, szénsavas- és villamos 
vízfürdők. Ivó-kura. 20 kényelmes lakószoba. 
Szolid kezelés, jutányos árak. Prospektust 
ingyen és bérmentve küld 
1322 Az Igazgatóság.

É

Kittel Iliin «#■ ii híljsfbijohil

rój!

Szénsavdus, kellemes, savanykás izü, vasmentesltett.

rendkívül üdítő ASZTALI V
Üdít, gyógyít. Orvosilag ajánlva.

Ivóeyógymódra használva, vese- és hólyagbajoknál, a vesemedence idült hurutjainál 
huökő- és fövényképződésnél, a légutak és a kiválasztószervek hututos bantalma.nál 
kitűnő hatásúnak bizonyult. - Prospektust kívánatra küld a forráskezelöség :
Muschong buziásl gyógyfürdő igazgatósága Buziásfürdön. 

Debreceni főraktár Grfinbcrgor és Glick cégnél.
>«a»»iw I
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A dobreoeni tanyai áll, népiskola g<mdnoksága.

37—1908.

Árleitéii hin

iskolapad.

szekrény pol-

'J
A debreceni tanyai állami elemi 

népiskola gondnoksága az újonnan
“píikt la.Tm i8k„lák 10 lautorme-
nek bebútorozásává árlejtést hiimt.

Készítendő iskolánként, illetve 
tantermenként, az erre ('u,|ranyz<)U 
és utalványozott 600, azaz hatszaz 
korona összegért, avagy abból nemi
árengedménnyel:

20 drb négy üléses 
l drb emelvény.
1 drb asztal.
1 drb szék.
1 drb két ajtós 

eokkal.
1 drb fafogas.
A Gondnokság felhívja a hely­

beli iparos urakat, hogy tekintettel 
a sürgősségre, ezen bútorzat beállí­
tására vonatkozó ajánlatukat 1. évi 
október hónap 22-ik napjanak deli 
12 órájáig a Gondnokság Elnökség­
nek (Városház, polgármesteri híva 
tál) nyújtsák be.,Ugyanitt vagy a 
gondnokság jegyzőjénél (V aiosliaz, 
köziévé tár) a részletes feltételük meg­
tudhatók. „ ,

Debrecen, 1908 október lt-en.
Kovács József, Koncz Ákos,

gondnoksági elnök. gondnoksági jegyző.

M. államvasutak igazgatósága.

Köhögés, rekedtség és elnyálká- 
sodás ellen gyors és biztos hatásúak

Óh jaj

az étvágyat nem rontják és kitűnő 
iziiek. Doboza 1 es 2 kor. Próba- 
dobos 50 fillér. Fő-és szétküldés! 
raktár: „Nádor“ gyógyszertár 
Budapest, VL, Váci-körút 17. sz.
Kanható Debrecenben : Balázs EGGER-mellpasztila 
Ödön, L.Kovách Nándor, Kocián csakhamar meggyógyított. 

Dezső Mihálovics Jenő, Muraközi László Radakovics Géza, dr. 
Rot sch nek V. Emil, Man timer Alfréd és Tóth Béla gyogyszereszeknel.

Megfojt ez az átko 
zo'.t köhögés.

E_S

m s§:

díszét ká­
ló xz i;i

A kertnek legszebb 
pező ezüstfehér

ezüst-fenyőt
(Picea pungens argentea).

50— GO % á K 5.—
70- 80 „ „ „ 8.—
90-100 „ „ « 10 —

100 120 „ ,, „ 15.~
130-150 „ n „ 20.—
180-200 „ „ „ 80 —
220-250 „ „ „ 40 — ^

r.izü'--t jég?anya-fenyő
50— 60 cjm 
70- 80 „
90-120 „ 

130-150 „ 
160-180 „ 

ajánl NIEMETZ W. F 
raesvár. — Gyümölcs

á K 2-
4.—

„ n 6.—
„ n 8 —

. n 10.-
faiskolája Te­
es díszfákról

256,430. C. III.
Német-magyar személyforgalom Boden-

hadion át. . . .. ,A in. kir. államvasutak igazgatósága
közhírré teszi, hogy a szász királyi állam­
vasutak személyvonataiba a IX . oszt szemelj- 
kocsik, melyek idáig csak hétköznapokon 
adattak ^ezen vonatokhoz, 1. ovi október ho 
1-től fogva vasárnapokon és ünnepnapokon 
is be fognak soroztaini a vonatokba.

Ennélfogva közvetlen III IX . osztályú 
(a magyar és osztrák vonalakon 111., a né­
met vonalakon IV.) menetjegyekkel ellátott 
utasok a szász vasúti vonalakon a IX . kocsi, 
osztályban ezentúl mindennap fognak tovab _ 
bittatni

Budapest, 1908 október t.
Az igazgatóság^

zóló árjegyzéket kívánatra készség­
gel küld a faiskola.

A. Párisi

hp Bazár
Dégenfeld-tér 7. sz.
alatt, a kenyér-piacra m.

1

rrTTi~~WTTgnr>.. mmnrrntintr

Okulárt um
Budapest, IV., Kossuth Lajos utca 15. 
félemeleten. Wien, 1 Kärtnerstrasse 39. 
Megfelelő szemüvegek ingyenes orvosi 
rendelés naponta 9 órától 7-ig Márkus 
dr. vezetése alatt. Szemüvegek és orr- 
esiptetők 3 koronától feljebb. Színházi 
és távcsövek minden kivitelben dús vá­

lasztékban.
Zeis-Trieder látcsövek.

clpökenőcs az egyedüli, mely a 
bőrt puhává és tartóssá teszi. 
Kapható minden üzletben.

Neumana Nándor
vegyészeti gyára

i:> :e pi ti o z ‘es ist.

Elegáns fagon!
Heti gyártás 15000 pár.

sassjRicaaö* mrjBr»aÉaí«s3^iB«hiai!3e*t5a®áHfiáaíjis

Kitűnő hírnevünket Legnagyobb választéki"
© szolid alapelveinknek

köszönhetjük.
1200 munkás és hivatalnok.

CIPŐÁRTTINKAT
a cipő talpába bélyegzett gyári védjegy és a szabott 
alacsony és versenyképes árak mellett adjuk el.

Honi Ipar.

Férfi eugos cipó, erős bőrből . • ^ •
Férfi fűzős cipő, kitűnő Bux-borbol . 
Férfi fűzős cipő, valódi Box-Calf-bol,

kedvelt sétán y cipó...................................
Férfi fűzős cipó, legfinomabb Chevaeux- 

hól, igen könnyű, Goodyear varrott 
Férfi eugos tiszti cipó, legfinomabb

Chevraeuxból, sima.............................*
Férfi gombos cipó, I-a Chevraeuxból, 

nagyon elegáns, Goodyear varrott . 
Férfi hegymászó cipő, legjobb Box-Calf- 

ból, American Style.............................

frt. 3.30 
„ 4.50

f>.
6.50

Kivonat árjegyzékünk egyes cikkeiből.
Különlegesség

,6ocöysar Wdt‘
$ árukban.

A jelenkor

Honi ipar.

. - elismert lcgioliti
winöscEc.

LeEiiaoyolili választék fel-, házi- és ociiekcWeeii.
Kizárólag magyar gyártmány.

Női fűzős cipő erős bőrből, .... frt. 3-
Női gombos cipő, box bőrből .... f* 4.25

Női fűzős cipő, fekete Box-bőrhöl, igen
szolid kidolgpzásu................................... .. 4__

Női fűzős cipő, 1-a Box-Calf-bol, nagyon
elegáns, Goodyear varrott .... .. 5.50

Női gombos cipő, legfin. Chevraeuxból,
Goodyear varrott, elegáns fafon . . *♦ t>.—

Női eugos posztó cipő, körül bőrrel yf 3.25

Női posztó cipő magas szárral gummi
slinglivel körül bőrrel........................ ”

2.5U

ÖL, ypát
vÜMLÍff. y-'~

Lepagvoliti választék lél-, házi- és Evciickcipkiien.
Kizárólag magyar gyártmány.

I TTJF?- T_TT CC dpöerya.r r.4. debreceni f raktára 'J?ie c—u. 48.
I -5 5  *------------ --------------„ um-,..T :......: - >-• ' u®tvbss&khk■ ■xzmmtítJfaaBSatiBiaWSfSaBtiBBKUKM m
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Eperjesi cserép-
- — kzó-ly-héLk —

gyári raktára és
egyedárusitása
DEBRECEN és vidékére

Eovícs Gyula
v a s ü z1e tóben

a BIKA-szálloda mellett.

forduljon minden érdeklődő,
ki súlyt fektet I. fajtiszta anyagra.

disz- és keritósnö-
Uryumoicsiavények stb. ^

Nemes szilvacsemetékben nagy készlet

IlSeltwÉEyet
európai, amerikai és gyökeres vesszők.

Árjegyzéket ingyen és bérmentve.

AAAAAAAAAAAAAAAA

Az őszi idényre gyönyörű szép

Újdonságok érkeztek
16 eves

kifutó fiuk havi fizetéssel fel­
vétetnek a kiadóhivatalban: 
Arany János-utcza 2-ik szám, 

("Hungária kávéház).

Csak
SICULI A 
névvel ellá­
tott üvegek 

valódiak. SICULI A!

u. m. hímzések, applicatiok, 
sujtás, tréssé és zsinorzások, 
mellény-selymekbársonyok.

Bosznay J. és Tsa
divatáruházában

Debrecen, Kossnth-u. 5.
TTTTTTTTTTTTTTff

Eckard V. és Hotop Érné
részvénytársaság

BUDAPEST, Dorottya-utca 6. sz.
Tervezünk és építünk 1870. 
év óta: téglaégetőket, tető­
cserép-gyárakat, chamotte- 
téglagyárakat, — mészégetőket, 
magnezit-gyárakat, — mészho­
mokkőgyárakat, tüzelési beren­
dezéseket. gyárkéményeket, 
mészhomokkőgyárakat, tüze­
lési berendezéseket, gyárkémé- rn « v v m:nt rrinr, nyékét, kazánbefalazásokat. 1 0 D D mint ÖUUU

létesítmény.

Pú*?»

A legjobb
gyógy

asztali
üdítőviz.

-A- USZLítlnáisi forrásvíz

A gyomor­
égést

azonnal
meg­

szünteti.

Páratlan 
nyálkaoldó 
és étvágy- 
gerjesztő.

^•pÜÍLtA

A gége, to­
rok, tüdő 
gyomor, 
bél, vese, 
hólyag hu- 
rutos bán- 
talmainál 
felülmúl­
hatatlan.

Magyarországi főraktár:
a 8ós i Brázay Kálmán Bpest, r ü.psr

savanyu» I JÓZSef-kOTOt 37. TelőfOB 59 — 46. I gyógytár- 
vizek I I drogéria és

fűszer keres-
k,rály“' kedésben.

 Pestet»«! I
• UHdlsBwatnMg I

9«JAK érdekében
hlrdeeeen klsarólaff • LEOPOLD «TULA MXeléeá Irodája álul

oft« Erseékeukói
UU I 900 ftiptAr / 1

6ARVENS-SZIVATTYÜK
rendkívül olcsók,
csak elsőrendű minőség.

w Kérjen határozottan «

. Garven s-szivattyut
Garvens - müvek. WI JE IV XX/8. 
Levalezéa magyaréi éa németül Arjagyaék Ingyen ás bérmentva.

Tyúkszemet, bőrkeményedést 
azonnal eltávolít a Kai serföle

TYUKSZEBHALÁL
ára 70 fillér.

A legjobb és legerősebb 
sósborszesz az

EBŐ súsborszesz
ára 2 K. 1 K ás 30 fillér. 

Postán szállítja utánvét mellett a
KflCtífW“ vegyészeti és koz- 

(„iUluillUll metikai laboratórium.
S VÉR, BAROSS-UT.

Ceemege-kemservek
BARTA-féle erdei fvOmőlcebefOttek, 
lsek, »ArpAk, gombé-, ha»- ée főzelék- 

konzerveket, neme» borovicskái,
— legkitűnőbb «nittóeégben esAllil —

BÉLHURUT
(hasmenés), gromorgőrcs legjobb ffógy­
esere ft BARTA-féle fekete Afc;<>?£• 
Eyóeybor, kopható gyógyszc 11*11’?k- 
nel. 6 üveget 8 k-ért bérmentre azÁilít j

ih ktftveUUsável le • y

Felkai Konzervgyár, BartoJózsef [j
rslks C—pt—egy). - Kérjea árjegyaéket I ^

VT VÉRSZEGÉNYSÉG, ÉTVAGVT1LJLN9A0, IDEGESSÉG 
\gfógjltaaára a leghatásosabb készítmény a SRIEGWER-féEe

TOKAJI CHINA-VASB0R.
Rendkívül kellemes izQ. erősít, tisztítja a vért „

I Kis üveg ára 8 20 kor. Nagy üveg 6 kor. Kaphatö gyógy tárakban <! 
! Postán küldi KORON*-GYÓGYSZERTAB Budapest, Kálvls-tér.

ÜÜÉ
elismert legolcsóbb, legszolidabb

FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza
Budapest, IV., Kózpontl Városház. (K&roly-kflnit).

«
fényképészet! és festészeti műtermében

• llIOAPm. III. 8W0II ÖI30.

készülnek csak elsőrendű művészies 
kivitelben lényképnagyltások, aquarell­
es olajfestmények. Másolások selyemre, 

bársonyra. Iára. elefántcsontra stb. Bross, függelék, tű stb., 
apró Oveglestménuekkel. Porcellánba égetett fényképek sír­
kövekre stb.* MlrOI küldtek Ingyen és bérmentveárjegyzéket?

Doboza
Postal szett woes .Fehér Galamb-oyöavs

BUDAPEST, HUIIOAiIIA KÖRÚT 93 
Ka^halómmdii^ydyylirben« drogmébe#

é Meglepő haladás!

FICHTENIN
a legkiválóbb, ezabadalmilag vőrfett ezer, mely mindenfajta téw 
get » lakásban ép úgy, mint mindennemű hernyét, vér* 
én levéltctöt és egyéb kert- éa véleményben kártékony áUat- 
kákal cs azok petéit »ionnal megöli.

Legmegbízhatóbb védöszer «tnnjog #• daráas ellem-. 
Használati utasítás szerint való eljárás mellett biztosítjuk 

a feltétlen eredményi

Veaórképvlsslfik Mai

iS- DIAMANT és VADAS •
Budapest. VII., Damjanich-«. 36. — Telefen 31 - 61.

BOGDÁNY
szerencséje páratlan!

Vásároljunk osztály­
sorsjegyet csakis

BOGDÁNY S.
fővárosi sorsjegyiroda r.-t.-nál

Budapest, károly körút 20.

k#7PaTztáIA fföa. í»j a fej© “V,1"'.
“IlU A IXO ii öölfí M . r ^ _ TVS T n r? A r TV. áB^t.il lAt.

9 nap alatt blztaaae hét
o= Tégelye K 1-20=3 —.

Dr. KOVÁCS gyógytára 9 
Budapest. 6yár-utcza 17.

..Tollet»-Uthoh" Ingyen

Beretvás -MIGRAIN-pasztillát,
mely 5 perez alatt minden fejfájást megszüntet 

1 doboz 1 kor. 20 fillér. — Minden gyógyszertárban és drogériában kapható.

BERETVÁS TAMÁS "SST KISPEST.
Ingyen postai szállítás 8 doboz rendelésnél.

Szállodás . Simon Fái 
I Budapest. VI.,Vácsl-hSroS 20. o*.
I 100 szoba 2-20 K-tól feljebb, kleeolyáláo- 

gal ée villanyvilágitAisaf «wylltt Fürdik, 
aleaáne kávéháx, éltei em. Villan te« waguti* 

[megállóhely az óeezea pályául* varok 
halók feli..

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten?

SchullBP Kaszinö-étíerBiéliBt
VI., ANDRÄSSY-UT 39. sx.

Elsőrendű konyhai Naponta Tene-estéty 1

Or KOVÁCSI
jhemopaUai rendelő-intézete

Idolt betegoógekbea n 
•zeiridők izámAra e™

jBidapest, Yáczi-korát 18. sz.

I szőrmeárul elaőranguak L
világon sl Vannak tarja

Első és legnagyob > ] 
I malykár ellen védfl rési



debreczen 1908 október 18.

hirdetések.
* * m* 6 en*r.Dija: :• «öl« 4* auér. minUm W*** má 4 «nör. be‘eU,el "

______ k w. B Mtoto. tav«MiraC baküldartV.Levélben mdakoaWÖ«!« f*o»mma ha a 7'

Irorororororo ** .>6» a^dök. ojojotoioioi

Eladd fodráss-flllet Egy 15 év óta fenn- 1
álló fodrászüzlet berendezéssel eladó. Ugyan­
ott egy szoba bútor eladó. Cím a kiadóban.

Vigyázzon! Uraktól levetett ócska ru­
hákat igen tisztességes árban vesz Rosenberg 
Béni, Bádogzs-utca 4. sz. a. ______ ...

Taltékplpik, Hermonikák, Cipók, csiz­
mák, kézi és ládák, fferek és piaci táskák a 
legolcsóbb árban szerezhetők be a »Munkás 
bazáréban Bádogos-utca 4. szám. _______ _

Finom akácméz kapható Kirvai János
Simonffy-u. 6. sz. bérsátor, klg. K120, 5 klg. 
árengedmény. _______

Földvári L.
■ debreceni első elektrotechnikai 

rteteion Ö gyár és villamos szerelési vállalat
1 lee ö— 3g^oeBxa.t]a-u.toa 1 se.

Villamos világítást, erőátvitelt, 
telefonok, villamos csengők be­
rendezését, javításait, évi jókar­
ban tartását, úgy helyben, mint 
vidéken, legjutányosabban esz­

közöl.

Tisztességes fiatal házaspár, kik egy 
pár ló kezelését és egyéb raktári teendők 
végzését elvállalná, kerestetik. Jelentkezni
lehet Kiár Andornál Miklos-u. 23. 22.W

Csakis önállóan dolgozó varróleányok 
felvétetnek Vanger Sándornál Battyán-u. 1.

Bélyeggyűjtők 1 Legritkább külföldi bé­
lyegek fél és negyed áron dús választékban 
kaphatók Harmathynál Füvészkert-u. 14.__

Egy értelmes ügyes háziszolga felvétetik 
Mentze Henrik áruházában Kossuth-u. 4. sz.

Erős ízléses modern
szép legkedvezőbb fel- 
o tételek mellett oI 1 o teteieK menen «

Bútorok írisz MJétsr
cégnél szerezhetők be. 
Piac-utca 70. szám a.

Villimos-Yilágitási és erőátviteli
berendelések,

lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére, 
legelőnyösebben és a legnagyobb szakérte­

lemmel

Ganz-féle Villamossági R. T.
debreceni építésvezetősége

(Piac-utca 72. ez.) által készíttetnek.
Szakszerű felvilágosítással, tervezetekkel 

és költségvetéssel bárkinek díjtalanul szolgál.
VlUágltótestet, csilláról és sierelTéeyel du választéka.

Telefon szám: 568. 1063

Telefon 168. sz.

k
[TELEFON 653.
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Dongán és Somossf
liiymzoiyi keleijye. sziiyei, dliitirefcízi 

Debreczen,
* # Kistemplombazár. * *

Megérkeztek az őszi idény új­
donságai női ruhakelmék — 
Flanelek — selymek — ruha- 
o o o díszekben, o o o

Óriási választék!

SIMONFFY-U. 5.

Debrecen, Piac-u„ 47.
(el fópostával szembon.)
E1 V á 11 a lünk minden e szakmába 
vágó munkákat, ebédlő, háló és 
szalonok kárpitozását, uj afrik és 
lószőr matracok készítését és régiek 
felfrissítését. Függönyök feltevését 
és gyermekkocsik díszítését. Kész 
o o o o díványok, o o o o

J" xztá.rxyos ábrauk:,
"Viarpra A« IvT^kiAess

DebrecenRaipar r.-tár.
ajánlja 8 éves vágású tűzifáit: el- 
drótozva ólomzaros szekérben, ház­

hoz szállítva és berakva:
I Cserfát, Bükkfát, Gyertyánfát 4 felé vágva 
1 10 mázsát 23 koronáért. — Vargafat 10 má­

zsát 24 koronáért. 5 felé vágva 1 koronával 
I drágább Aprózott fát 5 m mázsánként már 
I hazaszállítunk. - Az apróz. 4t fa tetszés sze­

rinti mennyiségben mázsánként telepünkön
átvéve 2 korona 20 fillér.

1 öl cserfát hasábban ... 33 koronáért
1 „ bükkfát „ • ^ »
1 „ gyertyánfát „ ... 34
1 „ vargafát „ ... 34 „
Hazaszállítás ölenként 2 korona, 80 fillér. 
Ugyanezen fák wagonszátnra a 
legjutányosabb árak mellett kapha­
tók, — Megrendelések: telefon utján 
544. szám, levelező-lapon, postautal­
ványon, a részvénytársaság eláru­
sítóinál és BRÜLL LAJOS megbízott tisztvi­
selőnk utján eszközölhetők. A szállítás 
íc?4 óra alatt teljesitletik. A pontos 
szállítást ellenőrző bárcát kérjük 
figyelembe venni. Az igazgatóság.

Uj érás te ékszerész
Tisztelettel értesítem a t. vevő 

közönséget, hogy Hatran-u. 2. sz. a. 
dúsan felszerelt órás és ékszer-üzle­
tet rendeztem be. Raktáron tartok 
konyha, ébresztő, arany és ezüst 
órákat és ékszereket. Órák és éksze­
rek javítását helyben és vidékről 
jótállással eszközlöm.

ZD exits c ti Xj.
órás és ékszerész.

Amatőrök I A városházzal 
szembe n, a 
Schwartz lóle

--------- p ipá<-üzletben,
hol mindennemű fényképező cikkek is kap 
hatók most érkeztek teljesen friss lemezek 
—-■= és papirok minden gyári árban.

Kalapok:
tisztítását, cilinderek vasalását 
a legjutányosabb árak szerint 
készíti őzv Kiss Gáborné utóda 
BORZA ISTVÁN kalapos üzlete 
Debrecen, Főpiac, (Stenczlnger-ház).

I

és tajioÉÉk tamilt
és uj, minden nagyságban és
m nyiségben
o o kzaptiatojc. o °

Réterfia-utca 76.
Ugyanott 1 üzleti petroleumos tartály is eladó-

Nyomatott Debrecen sb. fcir város tönwnyomda vállalatánál


